

REGD. No P. 67.

وَقَدْ تَصَدَّقَ اللهُ بِکَ بِکَرَمٍ وَرَأْفَةٍ اِذْ لَمْ يَخْلُقْکَ



جلد ۲۱
ایڈیٹر
محمد حفیظ بقا پوری
نائب ایڈیٹر
خورشید احمد انور

شمارہ ۳۴
شہر چکنڈ
سکاٹلنڈ ۱۰ روپے
یشماہنی ۵ روپے
ممالک غیر ۲۰ روپے
فی پکچر ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

قادیان ۲۲ نومبر (اگست)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق لندن کی معرفت آئندہ اطلاع منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے اچھی ہے۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ : حضور انور امیٹ آباد ہی میں تشریف فرما ہیں۔ اجاب التزام کے ساتھ اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی اور درازی عمر اور تقاضا دعا میں فائز انعام ہونے کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۲ نومبر (اگست)۔ محترم صاحبزادہ مزاراوسیم احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ابلیحیالی خیر و عافیت سے ہیں۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ :

حضرت مولانا عبدالرحمان صاحب فاضل امیر مقامی قادیان مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ قادیان اور مضافات میں پچھلے دنوں معمولی سی بارش ہوتی تھی جس کی وجہ سے موسم کچھ خوشگوار ہو گیا ہے تاہم بارش کی کمی کے سبب خشک لگی کا غلبہ ہے۔ اجاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرماوے آمین۔

۲۴ اگست ۱۹۷۲ عیسوی

۲۲ نومبر ۱۳۹۲ ہجری شمسی

۴ ارجب ۱۳۹۲ ہجری

پانچ ماہ میں غانا کے ہائی کمشنر سے سیدنا احمدیہ کی ایک وکی ملاقات

فسرآن مجید اور اسلامی لٹریچر کی پیشکش

(از مکرم جناب خواجہ نذیر احمد صاحب پریس سیکرٹری مسجد فضل، لندن)

کو اپنی مساعی اور خدمات سے روشناس کرانے کے لئے مکرم و محترم بشیر احمد خان صاحب رفیق امام مسجد فضل لندن نے سہ ماہی وفد کی قیادت فرماتے ہوئے جس میں مکرم جوہری ہدایت اللہ صاحب بنگلہ اور خاکسار خواجہ نذیر احمد پریس سیکرٹری مسجد فضل لندن ہنر ایسی لینسی ایچ۔ وی۔ ایچ۔ سیکی (H.V.H. SEKYI) ہائی کمشنر غانا متعینہ لندن سے ملاقات کی۔ ملاقات کا دن ۲۳ مئی ۱۹۷۲ء کے صبح تھا۔ وفد مکرم امام صاحب کی معیت میں ہائی کمشنر صاحب کے دفتر پہنچا۔ افسر استقبال سے تعارف کے بعد وفد ہنر ایسی لینسی کے پرسنل سٹاف کے ساتھ ان کے کمرے میں پہنچا۔ مکرم امام صاحب نے اراکین وفد کا تعارف کرانے کے بعد جماعتی سرگرمیوں خصوصاً غانا میں جماعت کے کارہائے نمایاں کا تفصیل سے ذکر فرمایا۔

نصرت جہاں فنڈ کے نام سے جاری فرمائی جس کے ذریعہ وہاں انشاء اللہ کئی نئے سکول اور ہسپتال کھولے جائیں گے۔ اور کچھ چلے ہیں۔ اور ان سے جو آمد ہوگی وہ بھی انہی لوگوں کی بہتری اور بہبودی کے لئے خرچ ہوگی۔ مغربی افریقہ کے جن چھ ممالک کا حضرت اقدس نے دورہ فرمایا تھا ان میں غانا کی سرزمین اپنی خوش بختی پر جس قدر بھی ناز کرے کم ہے۔ مغربی افریقہ کے ان چھ ممالک کے سفراء

روحانی اور مادی ضروریات کا چشم خود مطالعہ فرمایا۔ اور اہلی مشارکے ماتحت ایک نئی سکیم نصرت جہاں فنڈ کے نام سے جاری فرمائی جس کے ذریعہ وہاں انشاء اللہ کئی نئے سکول اور ہسپتال کھولے جائیں گے۔ اور کچھ چلے ہیں۔ اور ان سے جو آمد ہوگی وہ بھی انہی لوگوں کی بہتری اور بہبودی کے لئے خرچ ہوگی۔ مغربی افریقہ کے جن چھ ممالک کا حضرت اقدس نے دورہ فرمایا تھا ان میں غانا کی سرزمین اپنی خوش بختی پر جس قدر بھی ناز کرے کم ہے۔ مغربی افریقہ کے ان چھ ممالک کے سفراء

بہالت کا شکار تھے بشرین اسلام کی مساعی جمیلہ اور تعلیم و تربیت سے مستم بن گئے۔ افریقہ کے کونے کونے میں اسلام کی منادی کی۔ ان کی وادگی اور فدائیت کو دیکھتے ہوئے مرکز میں عظیم ذمہ داریوں اور بے پناہ مصروفیت کے باوجود سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ نے اپنے ان روحانی فرزندوں کی روحانی نشانی کو مٹانے کے لئے بنفس نفیس مغربی افریقہ کا سفر اختیار فرمایا۔ اور چند دن اس قدیم اور عظیم قوم کے درمیان رونق فرما رہے۔ ان کے ایمانوں کو جلا بخشی۔ ان کی

افریقہ کے تاریک براعظم کو اسلام کی روشنی سے منور کرنے کے لئے آج سے نصف صدی پہلے جماعت احمدیہ نے افریقہ میں کام کا آغاز کیا۔ یہ وہ زمانہ تھا جب کہ عیسائی مشنری بھاری تعداد میں عیسائی حکامیتوں کی پشت پناہی اور بھرپور تعاون سے اس سرزمین پر اپنے تخی مضبوطی سے گاڑ رہے ہوئے تھے۔ سارے افریقہ میں ایک یا دو مشنری اسلام نے نہایت بے سرو سامانی اور نامساعد حالات میں با شہزادگان افریقہ کو اسلام کا پیغام پہنچانے کا فریضہ اپنے ذمہ لیا اللہ تعالیٰ کے فضل اور اپنے بلند ہمت، انام کی دعاؤں اور انتھک کوششوں کے طفیل یہ فرزندان اسلام مصائب و مشکلات کا مردانہ وار مقابلہ کرتے رہے۔ آخر وہ وقت آیا جب عیسائی متاد اپنے لاؤ شکر سمیت مجاہدین اسلام کے ہاتھوں پس پنا ہوئے اور ہر طرف اسلام کا ڈھکا بچنے لگا۔

سیدنا حضرت بلال رضی اللہ عنہ کی اولاد جو وہ صدیوں تک اندھیرے میں بچھکنے کے بعد رسول عربی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے فسز زید جلیل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذات بابرکات کے طفیل دوبارہ جاوہ مستقیم پر گامزن ہو گئی۔ اندھیرے چھٹ گئے اور اجالوں نے ڈیرا ڈال لیا۔ وہ جو کبھی گمراہی و

چاندنی بازار

بتاریخ ۱۸-۱۹-۲۰ ریح ۱۳۵۱ھ مطابق ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۷۲ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری اور اجازت سے ایک ایسی وی جلسہ لانا قادیان کے انعقاد کی تاریخیں ۱۸-۱۹-۲۰ ریح ۱۳۵۱ ہجری شمسی مطابق ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۷۲ء رکھی گئی ہیں۔ جملہ عہدیداران جماعت ہائے اعلیٰ اور مبلغین سے درخواست ہے کہ اجاب کو جلسہ کا کات قادیان کی مذکورہ تاریخوں سے مطلع کیا جائے تاکہ اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت کر کے اس عظیم الشان روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہو سکیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

پہلی قسط

ہندوستان اور مسلمان

ایک مذہبی اور ثقافتی جائزہ

انہ مکرم الحجاج مولوی بشیر احمد صاحب فاضل

ہندوستان ایک جہاں اور بڑا پیش ہے جس کو قدرت نے تقسیم کی نعمتوں سے مالا مال کیا ہے۔ پروفیسر میکس مولر نے ہندوستان کی تعریف ان الفاظ میں کی ہے۔

”بالفرض اگر میں کسی ملک کو ڈھونڈنے نکالنے میں ساری دنیا کو چھان ڈالتا جو قدرت کی نعمتوں اور برکتوں سے مالا مال۔ سرسبز و شاداب خزانوں کی کثرت سے معمور اور ہر قسم کی قوتوں سے بھرپور ہر تازہ خواہ وہ پردہ زمین پر بہشت کا ہی ہمسرہ کیوں نہ سمجھا جاتا تو ضرور میں اس کو ہندوستان ہی کہتا۔ بالفرض مجھ سے دریافت کیا جاتا کہ آسمان کے نیچے کون سے طبقہ زمین میں انسانی ضمیر نے اپنی بعض حد درجہ کی نعمتوں کو نہایت ہی کامل طور پر ظاہر کیا ہے اور زندگی کے مسائل پر بے انتہا گہرائی سے غور و خوض کیا ہے اور اس میں سے بعض ایسے مسائل کو حل کر لیا ہے جن پر افلاطون اور کانتھ نے بھی توجہ دی تو میں اسے ہندوستان ہی بتاتا۔“

ہمالیہ سے راس کماڑی تک اور کوکلیمان سے بحر مشرق تک ہندوستان آباد نظر آتا ہے۔ جس میں خدا کی نعمتیں بھری پڑی ہیں۔ اگر کسی کو علم طبقات الارض کے جاننے کا شوق ہو تو ہاتھ راس کماڑی تک اس کے تجربہ کے لئے سن دو دن زمین پڑی ہے۔ اگر علم نباتات حاصل کرنا ہو تو اس کے لئے کوکلیمان سے بحر مشرق تک کوئی روک ٹوک نہیں ہے۔ اگر کسی کو علم معانیات کے بارے میں کچھ جاننے کی خواہش ہو تو اس کے لئے بحر میدان کھلا ہے۔ اگر کسی کا رجحان اسلاف کے حالات جاننے کی طرف مائل ہو تو ہندوستان خود اسلاف کی ایک تاریخ ہے۔

ہندوستان کی خوشگوار اور لطیف آب و ہوا۔ موسموں کا اعتدال۔ اس کی شادابی و سرسبزیاں اور اس کی پیداوار کی کثرت۔ یہ سب اختیار انسانوں کو اپنی طرف متوجہ کر دیتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آریوں نے وسط ایشیا سے آکر اس کو اپنا وطن بنایا۔ اور یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں نے بھی اسکی

خوبیوں پر فریفتہ ہو کر آریوں کی طرح اس کو اپنا گھر بنالیا۔ بلاشبہ ہندوستان کی طبیعت میں کچھ ایسی منفرد اور جہان نوازی ہے کہ آریوں نے تو ان کے قدموں کے نیچے آنکھیں بچھا دیں اور ایسا دل کھول کر بڑا ڈکھا کہ اپنے قدیم وطن و وسط ایشیا کو بھول گئے۔ یونانی آئے تو ان کے ساتھ بھی اچھا بڑا ڈکھا کہ وہ بھی یہاں ہی رہ پڑے۔ غرض کہ ایرانی۔ افغانی۔ سب آنے والوں کے ساتھ اس کی میزبانی و لطفیہ ہے۔ اور جب مسلمانانہ یہاں وارد ہوئے تو ان کی جہان نوازی میں بھی کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھا اور اس طرح کا مخلصانہ سلوک کیا کہ وہ اپنے آبائی گھر کو بھول گئے۔ پھر اہل یورپ آئے تو ان کا بھی سرگرمی سے استقبال کیا۔ اگرچہ انہوں نے بیشتر آنے والوں کی طرح اسے اپنا وطن نہ بنایا تاہم وہ بھی اس کی بے شمار نعمتوں سے مالا مال ہوئے۔ باہر سے آنے والے بیشتر اس ملک کی رعنائی و زیبائی پر اس طرح فریفتہ ہو گئے کہ اپنا سب کچھ اس پر نثار کر دیا۔ اور یہاں کے باشندوں میں مل جل کر اس کے باہمی بن گئے۔ اور اپنے ساتھ اپنی اپنی تہذیب و ثقافت بھی لائے۔ اور یہاں کی تہذیب و ثقافت اور تمدن کے ساتھ مل کر ایک ایسی مضبوط۔ پائیدار اور عمدہ تہذیب و سنسکرتی پیدا کی کہ ہزاروں برس گذر جانے کے باوجود آج بھی اس کی دیواریں اتنی مضبوط اور مستحکم ہیں کہ متعدد طوفان بھی انہیں متزلزل نہیں کر سکے۔ دروازے قہر سے مل کر تو اندر آ رہیں پھر کی بنیاد پڑی۔ اور اس تہذیب و کلچر نے دنیا کو بڑے بڑے دماغی نمونے عطا کئے۔ مثلاً لازوال فلسفہ۔ علم طب۔ علم ریاضی وغیرہ۔ ہندوستان اور عربوں کے تعلقات بہت ہی دیرینہ اور پُرانے تھے۔ عربوں نے ہندوستان کی کتابوں کے ترجمے کئے۔ اور اس طرح دنیا نے عربوں کے ذریعہ ہندوستان کے علوم کو جانا اور پہچانا۔ آج ہم اس تہذیب و تمدن کو ہندو سنسکرتی کے نام سے جانتے ہیں۔ اگرچہ اس سنسکرتی اور اس تہذیب میں مسلمانوں نے بھی معتدبہ اضافہ کیا۔ چنانچہ بنگال کے مشہور لیڈر اور سائنس دان ڈاکٹر جی۔ سی۔ رام نے

نے کہا تھا:-

”ہندوستان کی سنسکرتی و تہذیب و تمدن کو مسلمانوں نے ایک زریں لباس اور قیمتی زیورات پہنائے ہیں۔ اگر آج ہم یہ قیمتی لباس اور اور زیورات اتار لیں تو ہندوستان کی دیوی بہت ہی بھیاں بنگ ہو جائے گی۔“

جب کچھ عرصہ بعد تعصب اور غلط فہمیوں کے نقاب ہمارے اہل ملک پر سے ہٹ جائیں گے تو مسلمانوں کو جہاں کے باشندوں میں گھل مل گئے تھے یہاں کی تہذیب و تمدن میں جو اضافے کئے وہ یقیناً بیان ہوں گے۔

زمانہ وسطیٰ کی تقریباً تمام مذہبی تاریخیں مسلمانوں سے متاثر ہوئیں۔ اور ہندوستان میں تو مسلمان اپنے ہم وطن بھائیوں سے اس طرح گھل مل گئے تھے کہ آج بھی روزمرہ کی زندگی میں اس کا ایک نمایاں اثر ہمیں نظر آتا ہے۔ سینکڑوں سال ہندو اور مسلمان نہایت ہی محبت اور پریم کے ساتھ اس ملک میں رہے۔ اور جیسا کہ مہاتما گاندھی نے ”ینگ انڈیا“ میں لکھا تھا کہ:-

”کسی طرح بھی یہ ثابت نہیں کہ برطانیہ کی آمد سے قبل ہندو اور مسلمان آپس میں لڑتے تھے۔“

بلکہ واقعی بھائیوں کی طرح زندگی بسر کرتے تھے۔ لیکن افسوس اور صد افسوس کہ برطانوی دور میں ہندوستان میں بسنے والی دو عظیم انسان قوتوں یعنی ہندو اور مسلمانوں میں منافرت کا بیج بویا گیا۔ اور بڑے زور و شور سے یہ پردیگنڈہ کیا کہ ہندو اور مسلمان، ہندو دھرم اور مذہب اسلام اور ہندو سنسکرتی اور اسلامی تہذیب ایک دوسرے سے الگ ہیں۔ اور ان دونوں کا باہم کوئی جوڑ اور تعلق نہیں۔ اور اس طرح ہندو و مسلم منافرت کو بعض سیاسی اغراض کے حصول کے لئے بڑھایا گیا۔ اس پردیگنڈہ کا نتیجہ نکلا کہ ہندو مسلمانوں کے ملاپ پر بہت بُرا اثر پڑا۔ اور یہ دونوں قوتیں ایک دوسرے سے بچھڑ گئیں۔

چھٹا نچلہ اب بھی بعض فرقہ پرست جماعتوں کی طرف سے ہندو دھرم اور ہندو سنسکرتی کا راگ الاپا جاتا ہے۔ کہیں مسلمانوں کو ”بھارتیہ کرن“ کے لئے زور دیا جاتا ہے اور کہیں بھارتیہ سنسکرتی کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے۔ ان حالات میں ہمیں چاہیے کہ ہم یہ جاننے کی کوشش کریں کہ کیا واقعی ہندو دھرم اور مذہب اسلام میں بعد المشرقین ہے اور ان دونوں مذاہب میں کوئی قدر مشترک ہے یا نہیں۔ اور کیا ہندو سنسکرتی اور اسلامی تہذیب میں کوئی میل نہیں۔ نیز اسلامی تہذیب ہندوستان کی سنسکرتی میں کچھ اضافہ کیا یا نہیں؟

دراصل ہندو مسلمان ہر دو کے

علماء اور دونوںوں سے ایک بہت بڑی کوتاہی ہوتی کہ ایک دوسرے کے مذہب و دھرم کے مطالعہ کی طرف توجہ نہیں دی گئی۔ اور نہ ہی ان دونوں مذاہب کے ماننے والوں کے وسیع رنگ میں اپنی مذہبی اور مقدس کتابوں کا ایک دوسرے سے تعارف کرایا۔ ہندوؤں نے ویدوں اور دھرم شاستروں کی تعلیم بعض خاندانوں کے ساتھ مخصوص کر دی۔ اور مسلمانوں نے بھی قرآن مجید کا ترجمہ یہاں کی مروجہ زبان میں کر کے ہندوؤں کے سامنے پیش کیا۔ بلکہ اُسے جزدانوں میں پیٹ کر رکھ دیا۔ اگر دونوں مذاہب سے تعلق رکھنے والے علماء اور دونوں اپنی مقدس کتابوں کا ایک دوسرے سے تعارف کراتے تو جو غلط فہمیاں ایک دوسرے کے دلی و دماغ میں ایلاہ دوسرے کے مذہب کے بارے میں تھیں وہ سب دور ہو جاتیں۔ اور اس صورت میں برطانوی دور میں ان دونوں قوموں میں اختلاف پیدا کرنے کے لئے جو پروپیگنڈہ کیا گیا وہ یقیناً کارگر نہ ہوتا۔ جوئی ہند میں چونکہ عہدِ شباب لوگ آئے تھے اس لئے وہاں حالات کا رخ کچھ اور رہا۔ لیکن شمالی ہند میں اس پر دیگنڈہ کا اثر بہت ہی زیادہ رہا۔

مسلمانوں کے نزدیک قرآن مجید ایک عالمگیر شریعت ہے اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم عالمگیر رسول ہیں۔ قرآن مجید نے اس حقیقت کو بیان فرمایا ہے اور اس حقیقت کے بیان کرنے میں قرآن مجید ایک ممتاز حیثیت رکھتا ہے کہ اس دنیا کے خالق و مالک و لہا تعالیٰ نے دنیا کو روحانی گیان دینے کے لئے ہر ملک، ہر قوم اور ہر جاتی میں انبیاء اور رسول بھیجے ہیں جنہیں ہندوستانی زبان میں رشی۔ منی۔ اور اوتار کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔ جیسا کہ فرمایا:-

وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولًا أَنْ اعْبُدُوا اللَّهَ وَاجْتَنِبُوا الطَّاغُوتَ . (سورہ نحل رکوع ۵)

ترجمہ چلے:- ہم نے ہر قوم میں رسول بھیجے ہیں۔ اُن سب رسولوں کا مشترکہ مقصد یہ تھا کہ لوگوں کو توحید کی طرف توجہ دلائیں۔ اور شرک سے روکیں۔

پھر فرمایا:-

اِنَّ مِنْ اُمَّةٍ اَلَّا خَلَا فِيهَا مَثَلُ خَيْرٍ (فاطر ع ۴)

وَلِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ (زمر ع ۱۷)

یعنی کوئی اُمت نہیں جس میں کوئی نذیر نہ گذرے ہو۔ اور ہر ایک کے قوم کے لئے خدا نے ہدایت دینے والے بھیجے۔

ان آیات سے صاف واضح ہوتا ہے کہ (باقی دیکھئے صفحہ ۱)

خطبہ جمعہ

ہم اپنے صلاح اور تامل سے ابلیغ و شاعت کے کام اور سرجام و تیرگی میں تیزی پیدا کرنی چاہیے

اگر ہم غلبہ اسلام کی مہم میں کامیاب ہونا ہے تو ضروری ہے کہ ہم ہر قسم کے لوگوں کی عقل اور سمجھ کے مطابق بات کریں

اسلام کو غالب کرنے کے لیے ہمیں خود انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نیکوں میں توجہ دینا پڑے گا

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۳ احسان ۱۳۵۱ء شمس مطابق ۲۲ جون ۱۹۷۲ء بمقام مسجد باہر ایبٹ آباد

سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے یہ آیات تلاوت فرمائیں:-

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ اتَّقِ اللَّهَ وَلَا تُخْلِعِ الْكُفْرَانُ وَالْمُنَافِقِينَ وَلَا اتَّخِذِ اللَّهُكَ مَبْرَأًا ۚ إِنَّكَ بِرَأْيِكَ مِنَ اللَّهِ كَاذِبٌ ۚ إِنَّكَ تَعْمَلُونَ خَيْرًا ۗ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِذُنُوبِكُمْ (الاحزاب: ۲۲)

اور پھر فرمایا:-
”چند ہفتوں سے گرمی لگ جانے کی وجہ سے مجھے کافی تکلیف رہی ہے۔ بہت سے جگہ تو میں پڑھا بھی نہیں سکا۔ گذشتہ جمعہ گرمی کی وجہ سے ضعف کی تکلیف تھی۔ مگر اس کے باوجود میں نے جمعہ پڑھا یا کیونکہ میں رپوہ سے باہر سفر کرنے سے قبل اپنے بھائیوں سے ملاقات بھی کرنا چاہتا تھا۔ اور ایک نئے مضمون کی ابتداء بھی کرنا چاہتا تھا۔“

میں نے گذشتہ خطبہ جمعہ میں
جَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ
کا جو مضمون ہے (اُسے عنوان ہی سمجھنا چاہیے) اس کے متعلق مختصراً بیان کیا تھا۔ تفصیل تو ان مضامین کی بہت لمبی ہے، ساری تو یہاں نہیں ہو سکے گی۔ لیکن جس حد تک ضروری سمجھوں گا، اللہ تعالیٰ کی توفیق اور اس کے فضل سے بیان کروں گا۔

میں نے پچھلے خطبہ جمعہ میں یہ بتایا تھا کہ ”جَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ“ میں تین بنیادی باتیں بیان کی گئی ہیں جن میں سے ایک یہ ہے کہ اسلام کے مخاطب ایک ہی ذہنیت رکھنے والے لوگ نہیں ہیں بلکہ وہ مختلف ذہنیات کے مالک ہیں۔ وہ مختلف طبیعتیں رکھتے ہیں۔ ان کے عقائد مختلف ہیں۔ اور پھر چونکہ غلط باتیں بھی

کئی قسم اور نوع کی ہوتی ہیں۔ اس لئے مختلف قسم کی غلط باتوں کو صحیح سمجھنے والے لوگ بھی ہیں۔ اس لئے

غلبہ اسلام کی مہم
میں اگر ہم کامیاب حصہ لینا چاہتے ہیں تو پھر ہمیں ہر ایک گروہ سے اس کی سمجھ اور عقل کے مطابق بات کرنی چاہیے۔

دو گروہ جن کا قرآن کریم نے دوسری جگہ ذکر کیا ہے ان کے تعلق میں نے پچھلے جمعہ مختصراً بتایا تھا کہ ایک گروہ وہ ہے، جو اللہ تعالیٰ پر ایمان نہیں لاتا۔ اب جو شخص خدا تعالیٰ کی ہستی کا قائل نہیں، اُسے آپ اللہ تعالیٰ پر ایمان سے قبل حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر ایمان لانے پر راضی کر ہی نہیں سکتے۔ جو شخص خدا تعالیٰ کو نہیں مانتا۔ اس کے لئے رسول کے ماننے کا سوال ہی نہیں ہے۔ وہ کہے گا جب اللہ ہی نہیں ہے تو رسول اللہ کیسے بن گئے۔ دوسرا گروہ ان لوگوں کا ہے جو خدا تعالیٰ کو مانتے ہیں۔ خالق اور رب کا ایک مبہم سا مفہوم ان کے دماغ میں رہتا ہے لیکن آخری زندگی پر ان کا یقین نہیں ہوتا۔ اگر ایسے شخص کے سامنے کوئی یہ کہے کہ تمام مذاہب خصوصاً اسلام نے بڑی وضاحت پر بیان کیا ہے کہ قرآن کریم کی شریعت پر اگر عمل کیا جائے تو یہ انسان کو

آخری زندگی کی نعمت

کا وارث بنا دیتی ہے تو وہ کہے گا میں آخری زندگی پر ایمان نہیں لاتا لہذا مجھے قرآن کریم کی ضرورت ہی نہیں ہے۔ پس قرآن کریم کا یہ دعویٰ کہ وہ آخری زندگی کو سنوارتا ہے اس شخص کے لئے کوئی حیثیت نہیں رکھتا، جو آخری زندگی پر یقین ہی نہیں رکھتا وہ کہے گا میں آخری زندگی پر ایمان نہیں لاتا اس لئے قرآن کریم کی میں ضرورت نہیں سمجھتا۔

چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام پر جو تعلیم نازل کی گئی تھی اس کے متعلق بھی قرآن کریم نے ہمیں یہی بتایا ہے کہ اس میں بھی یہی دعویٰ کیا گیا تھا کہ یہ انہی لوگوں کو فائدہ پہنچائے گا جو خدا تعالیٰ پر ایمان لاتے اور آخرت پر یقین رکھتے ہیں۔ پھر جب حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو قرآن کریم نے

ایک حسین اسوہ

کی شکل میں پیش کیا تو اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا:-
أَسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ (الاحزاب: ۲۱)

جو شخص خدا تعالیٰ پر ایمان لاتا ہو اور آخرت پر ایمان رکھتا ہو، اس کے لئے آپ اسوہ حسنہ ہیں اور جو ایمان نہیں رکھتا اس بد قسمت کے لئے آپ کا اسوہ حسنہ ہونا فائدہ مند نہیں ہوگا۔

پس یہ دو گروہ بن گئے۔ ایک دہریوں کا اور دوسرے آخری زندگی پر ایمان نہ لانے والوں کا۔ ایسے لوگوں کو پہلے تم خدا تعالیٰ کی ہستی کا قائل کرو۔ پھر آخری زندگی کا قائل کرو اور پھر ان کے سامنے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ پیش کرو تو ان پر اثر ہوگا۔ ورنہ نہیں ہوگا۔ بہر حال پچھلے جمعہ کو میں نے مختصراً سا خطبہ دیا تھا، اُسے میں نے خلاصہ کے طور پر بیان کر دیا ہے۔

جو آیات میں نے ابھی پڑھی ہیں، ان میں بھی بڑا وسیع مضمون بیان ہوا ہے۔ لیکن چونکہ میری طبیعت خراب ہے۔ مجھے اس گرمی میں بھی تکلیف ہو رہی ہے اس لئے زیادہ لمبا خطبہ نہیں دے سکتا۔

ان آیات میں دو اور گروہوں کا ذکر ہے۔ دراصل میں چاہتا ہوں کہ اگر سارے گروہ بیان نہ ہو سکیں تو ان میں سے بنیادی طور پر

جو اہم گروہ ہیں پہلے ان کو اور پھر ان کے متعلق قرآن کریم نے جو تعلیم دی ہے اس پر روشنی ڈالوں۔ میں بتا چکا ہوں کہ ایک وہ گروہ ہے جو دہریہ کہلاتا ہے۔ دوسرا وہ گروہ ہے جو خدا تعالیٰ کو تو کبھی حد تک مانتا ہے لیکن آخری زندگی پر ایمان نہیں لاتا۔ قرآن کریم کی بہت ساری آیات میں ان کا ذکر کیا گیا ہے۔ ان میں سے بعض آیات کا میں نے پچھلے خطبہ جمعہ میں ذکر کیا تھا۔

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے دو گروہوں کا ذکر فرمایا ہے۔ جو لوگ خدا تعالیٰ پر ایمان لائے ہیں وہ رسول پر بھی ایمان لائیں گے۔ جو لوگ رسول پر ایمان لائیں گے اور آخری زندگی پر ان کو یقین ہوگا، ان کو فکر ہوگی کہ اس دنیا کی چند روزہ زندگی کی بجائے

آخری زندگی

کی فکر کرنی چاہیے کیونکہ وہ ابدی زندگی ہے۔ وہ نہ ختم ہونے والی زندگی ہے۔ جس کی نعمتیں بھی اس دنیوی زندگی کے مقابلے میں بہت ہی اچھی، بہت ہی بہتر اور بہت ہی زیادہ لذتوں اور مسرتوں والی ہیں۔ غرض جو لوگ خدا تعالیٰ اور آخری زندگی پر ایمان لاتے ہیں ان کے لئے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی رہنما ہے۔ قرآن مجید نے بیان کیا ہے (اسوہ حسنہ ہے۔ اس طرح جو لوگ خدا تعالیٰ پر ایمان لاتے ہیں اور آخری زندگی پر بھی ایمان رکھتے ہیں مگر مسلمان نہیں وہ آگے دو گروہوں میں تقسیم ہوتے ہیں۔

کو قرآنی اصطلاح میں کافر کہتے ہیں۔ ان کو منافق کہتے ہیں۔ ان ہر دو گروہ نے اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھتے ہوئے، آخری زندگی کے لئے دنیا میں آسمانی ہدایت کی ضرورت ہے۔ جو ان کو دے کر تے ہوئے بھی ہر وہ آسمانی ہدایت جو انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے نازل ہوئی ان میں سے بہتوں نے انکار کیا اور اس کے خلاف بڑی جدوجہد کی۔ اور بڑا مقابلہ کیا۔ یہاں

تک کہ اس کے خلاف روحانی جنگ اور بعض
موتوں پر جسمانی جنگ بھی لڑی گئی۔ اسی طرح
پچیسر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ پر
نازل ہونے والی شریعت کا بھی انکار کیا گیا۔
پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے میں،
قرآن اور اسلام کے مقابلے میں بھی

دو گروہ

ہیں۔ ایک کافروں یعنی منکرین اسلام کا گروہ ہے
اس گروہ میں شامل لوگ اسلام کا انکار کرتے
ہیں وہ کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ تو ہے مگر آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے رسول نہیں۔ انہی کی
زندگی تو ہے اور اس کے لئے آسمانی ہدایت
کی بھی ضرورت تو ہے لیکن یہ آسمانی ہدایت نہیں
ہے جسے تم اسلام کہتے ہو۔

ایک دوسرا گروہ وہ ہے جو اسلام
میں شامل ہو جاتا ہے۔ اس کے شامل ہونے کی
بہت سی وجوہات ہوتی ہیں بعض لوگ دنیوی لالچ
کے لئے شامل ہو جاتے ہیں۔ بعض لوگ دنیوی
عزتوں کے لئے شامل ہو جاتے ہیں۔ بعض
لوگ دنیوی مشکلات سے بچنے کے لئے
اسلام میں شامل ہو جاتے ہیں وغیرہ وغیرہ۔
وہ اسلام میں شامل تو ہو جاتے ہیں لیکن حقیقی
ایمان نہیں لاتے۔ ان کی زبان پر ایمان کا لفظ
ہوتا ہے لیکن دل میں ایمان نہیں ہوتا۔ ایسے
شخص کو کہتے ہیں کہ وہ دو رنگ یعنی منافق
ہے۔ ایک رنگ اس کی طبیعت میں نہیں ہوتی وہ
کسی رنگ میں صاف اور سیدھا نہیں ہوتا۔ نہ
قرآن سید کا پابند اور نہ صراطِ مستقیم پر چلنے
والا ہوتا ہے۔

ان دو گروہوں کے متعلق بھی قرآن کریم
میں مختلف جگہوں پر تفصیلی طور پر روشنی ڈالی
گئی ہے۔ اس مضمون کو میں اپنے وقت پر
انشاء اللہ بیان کروں گا۔ لیکن یہاں یہ بتانا
دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ "يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ
اشْتَرِ لِنَفْسِكَ" میں دراصل آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کے اسوہ کی طرف اشارہ ہے۔

تقویٰ کے معنی

یہی جو چیز ایذا دینے والی یا ضرر پہنچانے والی
ہے اس سے حفاظت کرنا۔ ان چیزوں سے
حفاظت کا نام وَقَايَةُ ہے۔ عربی کے
بعض قواعد کے لحاظ سے واو ہ ت سے
بدل جاتی ہے۔ اس کا اصل مصدر و ت ہے۔
چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں فرمایا
ہے کہ کافروں کو دیکھو وہ تعدادیں زیادہ
دنیوی سامانوں میں زیادہ، جتنے بندے ہیں
زیادہ، سیاسی اقتدار میں زیادہ اور رعب
میں زیادہ ہیں۔ پھر تاریخی روایات ان کے
حق میں زیادہ ہیں۔ جہاں تک تاریخی روایات
کا تعلق ہے ان کے نتیجے میں کہہ دیتے ہیں کہ

ہم نے تو اپنے آباء و اجداد کو ایسے عقائد کا
پابند نہیں پایا۔ ان کو تو ہم نے بتوں کی پرستش
کرتے ہی دیکھا ہے۔ ان کو تو ہم نے یہ کرتے
اور وہ کرتے دیکھا ہے اور سچی بات تو یہ ہے
کہ شیطان ان کو اس قسم کی احمقانہ بات بھی
سکھا سکتا ہے کہ ہم نے تو اپنے بڑے بڑے رسول
کی مخالفت کرتے دیکھا ہے۔ ہم نے ہر رسول
کا انکار کرتے دیکھا ہے۔ اور ہم نے ہر رسول
کا استہزاء کرتے دیکھا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم
نے بھی کہا ہے کہ جو بھی رسول آیا۔ خدا کے بندوں
میں سے بہتوں نے شروع میں اس سے
استہزاء ہی کیا۔

بہر حال ایک تو یہ گروہ ہے جو جتنے میں
زیادہ، مال میں زیادہ، سیاسی اقتدار میں
زیادہ، رعب میں زیادہ، رعب کے غلط فوائد
حاصل کرنے میں زیادہ ہوتا ہے۔ (مسلمان تو
اپنے اقتدار اور اثر و رسوخ کا غلط فائدہ اٹھا
ہی نہیں سکتے) اور پھر اسلام کے خلاف
منصوبہ انتہائی طور پر خطرناک اور دل میں
بڑی سخت مخالفت کہ اسلام کو مٹا دینا ہے۔
دوسرا گروہ ان لوگوں کا ہوتا ہے جو ظاہر
میں اسلام لے آتے ہیں۔ لیکن اندر ہی اندر ریشہ
دو اینوں میں مصروف رہتے ہیں۔ وہ اندر سے
اسلام کی جڑیں کاٹنے کی کوشش کرتے رہتے
ہیں۔ وہ

اسلام کی ترقی

میں رختہ ڈالتے ہیں۔ جس طرح پانی آہستہ آہستہ
بنیادوں میں مار کرتا ہے اور مکان کو گر ادینا
ہے اسی طرح ان کا اثر بھی آہستہ آہستہ رونما
ہوتا ہے۔ ان کی خفیہ طور پر یہ کوشش ہوتی
ہے کہ الہی سلسلوں میں کمزوری پیدا ہو۔ ایسے
لوگ ظاہر میں مسلمان بھی ہوتے ہیں۔ اور ایمان
کا دعویٰ بھی کرتے ہیں۔

یہ دونوں فتنے یا اسلام کے خلاف دونوں
قسم کے منصوبے اتنے خطرناک ہیں کہ کفر کے
مقابلے میں کھڑے ہونے کے لئے بڑے پختہ
ایمان کی ضرورت ہے۔ ورنہ پاؤں ڈنگ جائیں
گے۔ دوسرا نفاق کا فتنہ ہے اس فتنے سے
بچنے کے لئے جہاں بڑی ہمت درکار ہے وہاں
اس سے بچنا ایک اچھا نمونہ چاہتا ہے۔ کیونکہ
میں کہ قرآن کریم نے بیان کیا ہے منافق مصلح
کے روپ میں آتا ہے۔ وہ دوست کی شکل میں
سامنے آتا ہے۔ وہ ایک پیار کرنے والے
ساتھی یا بھائی کی شکل میں سامنے آتا ہے وہ
اپنے آپ کو چھپاتا ہے۔ اس کا ظاہر بڑا
حسین مگر اس کا باطن ہر لحاظ سے اور ہر رنگ
میں نہایت بے ہوش۔ بھیانک اور بد صورت
ہوتا ہے۔

غرض اس آیت کے لفظی اور ظاہری معنی
یہ بنتے ہیں کہ لے بنی! کافرانہ منصوبوں

منافقانہ ریشہ دو اینوں سے اسلام کو بچانے کی
خاطر حفاظت کا ذریعہ خدا تعالیٰ کو بناؤ۔ اور
مسلمانوں کو یہ کہا (جب میں یہ کہتا ہوں تو میرا
مطلب یہ ہوتا ہے کہ مسلمان بہر حال زیادہ ہو
گئے ہیں اس لئے فرمایا) تم بہت ہو گئے۔ پھر
تم منافقین سے کیوں ڈرتے ہو۔ فرمایا
لَقَدْ كَانَتْ لَكُمْ فِي رَسُولِ
اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ۔

تمہارے سامنے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کا نمونہ موجود ہے۔ آپ اکیلے تھے۔ مگر منافقین
سے بالکل نہیں ڈرے۔ حالانکہ کفر کے سارے
منصوبے آپ کے خلاف اور کفر کے سارے
دار آپ کی ذات پر تھے۔ ہر قسم کی مخالفتوں کا
آپ ہی نشانہ تھے۔ اس وقت بندوں تو نہیں
تھی مگر ہر تلوار جو میان سے باہر نکلتی اور دار
کرتی تھی اس کا مقصد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی گردن بڑا کرتی تھی۔ فرمایا آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے نمونے کو دیکھو۔

آپ اکیلے تھے

مگر آپ نے کافروں کی کبھی پرواہ نہیں کی۔ آپ
اکیلے تھے۔ اور آپ نے منافقوں کا مقابلہ کیا۔
حالانکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو بہت سے
منافقین کے متعلق اطلاع دی گئی تھی۔ لیکن آپ
نے اپنے ساتھیوں، اپنے بھائیوں اور دوستوں
کو بتایا نہیں تھا۔ آپ نے اکیلے ہی منافقین کے
ساتھ ہم جاری رکھی۔ آخر جب نشانے کا پتہ ہی نہ
ہو تو نشانہ لگانے میں کوئی دوسرا آدمی تو شریک
نہیں ہو سکتا تھا۔ جب اس بات کا کسی کو پتہ ہی
نہیں تھا کہ دار کہاں سے آ رہا ہے تو دوسروں
کے لئے اس کے روکنے اور ناکام بنانے
کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ منافقین کے متعلق
صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پتہ تھا اسلئے
آپ نے خود ہی ان کا مقابلہ کیا۔ یہی کہنا پڑے گا۔

اور یہی معقول بات ہے۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اکیلے
کافروں کا بھی مقابلہ کیا اور منافقوں کا بھی مقابلہ
اللہ تعالیٰ کی رحمتیں اور اس کی صلوات آپ پر
ہمیشہ ہمیش ہوتی رہیں کسی اور پر نہ اتنی رحمتیں
اور برکتیں نازل ہوئیں اور نہ ہوں گی) اللہ تعالیٰ
کا وہ محبت اور پیار آپ کو حاصل ہوا جو کسی اور
آدمی کو حاصل نہیں ہوا۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کا وہ
محبت اور پیار ہے جو امت مسلمہ پر جو سو سال
سے آپ سے لئے مانگتی چلی آ رہی ہے۔ اور
قیامت تک مانگتی چلی جائے گی۔

بہر حال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہم سے
لئے

ایک بيم نمونہ

ہیں۔ آپ کافروں کے مقابلے میں اکیلے کھڑے
ہو گئے۔ آپ کے مخلص ساتھی تھے مگر آپ

نے ان کو نہیں بتایا کہ خدا تعالیٰ نے کن کن منافقوں
کے متعلق اطلاع دی ہے کہ یہ لوگ منافق ہیں۔
اور ان کا مقابلہ کرنا ہے۔ آپ نے ایک آدھ
آدھی کو بتایا اور وہ بھی اس لئے کہ اس نے آپ کے
بعد ایک لمبے عرصہ تک زندہ رہنا تھا، اس کو
علیحدہ کر کے اور اعتماد میں لے کر اور اس سے
وعدہ لے کر کہ وہ آگے اس بات کو عام نہیں
کرے گا منافقین کے متعلق بتا دیا۔ کیونکہ آپ
کھتے تھے کہ میری وفات کے بعد منافقین کی
ریشہ دو اینیاں ہوں گی۔ اس لئے کوئی نہ کوئی
آدمی تو گواہ رہنا چاہیے تاکہ وہ وقت ضرورت
کا ٹیڈنس دے سکے اور امت کو ان سے متنبہ
کرسکے۔ جب ایسا شخص نہ نکالو کہ باہر آجائے۔
(منافق بعض دفعہ نہنگا ہو کر سامنے بھی آجاتا
ہے) تو اس وقت لوگوں کو بتا سکے کہ یہ مومن
نہیں منافق ہے۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے
کہ منافقین کے خلاف بھی اصل جنگ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے اکیلے لڑی ہے۔

پس اللہ تعالیٰ ان آیات میں فرماتا ہے کہ
اور بھی دو گروہ ہیں ایک منکرین اسلام کا گروہ
ہے اور دوسرا منافقین کا گروہ ہے۔ منکرین
اسلام کے ساتھ ہمارا جو مجاہد ہے اور ان کو
مغلوب کرنے اور اسلام کو غالب کرنے کے لئے
جو ہماری جنگ اور جہاد ہے وہ اور قسم کا ہے
اور جو منافق کے ساتھ ہماری جنگ ہے وہ اور
قسم کی ہے۔ ویسے اصولاً تو ہم تلوار کے ساتھ
جنگ نہیں کرتے۔ ہم نے تو ان کی رُوح کو لپٹنے
قیضے میں لینا ہے۔ ان کے جسموں کو چیلوں کے
آگے ڈالنا ہمارا مقصد نہیں ہے۔ ہم نے ان
کی رُوح کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تھیلے میں لے لینا،
جس طرح لوگوں نے بعض بزرگوں کے متعلق غلط
سلط کہاں بنا رکھی ہیں۔ (اس کی تفصیل میں
میں تو اس وقت نہیں جاسکتا۔ جس دوست
کو کوئی کہانی یاد آگئی ہو وہ حفظ اٹھالیں)

بہر حال

ہمارا مقصد یہ ہے

کہ ہم ان کی رُوح جیتیں۔ ہمارا مقصد نہیں ہے
کہ ہم ان کی گردن کاٹیں۔

تاہم یہ جو مقابلہ ہے۔ یہ جو جیتنے کا ایک
فصل ہے اس کے لئے سنگ و دو کرنی پڑتی
ہے۔ اس کے لئے کوشش کرنی پڑتی ہے۔
اس کے لئے قربانیاں دینا پڑتی ہیں۔ اس کے
لئے انتہائی ایشار کے نمونے خدا کے حضور
اور دنیا کے سامنے پیش کرنے پڑتے ہیں۔

غرض یہ بڑی سخت جنگ ہے اس کے
متعلق قرآن کریم میں دوسری جگہ فرمایا ہے

وَاعْلَظْ عَلَيْهِمْ (التوبہ: ۳)

جس کے معنی یہ ہیں کہ کفار اور منافقین کے مقابلے
میں سخت رویہ اختیار کرو۔ یہاں بھی اس پوری

آیت کی رو سے پناہیہا البتہ کہہ کر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نمونہ بنایا ہے میں اس مضمون کے متعلق ابھی مزید غور کر رہا ہوں میرا خیال ہے کہ جہاں بھی آیا آیتھا البتہ کہہ کر کوئی حکم دیا گیا ہے وہاں اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ اس میں بڑا سخت حکم تھا۔ ایک پابندی تھی اس سے گھرانہ نہیں بنانا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کا تہ نہ مہربان ہے اس کی طرف دیکھ لینا وہ تمہارا سہارا بن جائے گا۔ پس یا ایہا البتہ جہا ہد الکفار والمناجین واخلط علیہم (التوبہ - ۴۳) میں لفظ غلط کے معنی ایسی سختی کے ہیں کہ جس کے اندر کوئی چیز اثر انداز نہ ہو سکے۔ مثلاً اسپنج ہے۔ یہ بھی نسبتاً سخت ہے۔ پانی کی نسبت زیادہ سخت ہے۔ اس کو نیچے دبانے کے لئے بھی کچھ زور لگانا پڑتا ہے لیکن اس کے اندر پانی کا اثر چلا جاتا ہے اس کے اندر خلا ہے جس میں دوسری چیز داخل ہو جاتی ہے۔ پانی میں کسی کے جوچھوئے جوڑے ڈرے ہوتے ہیں وہ اس کے اندر داخل ہو جاتے ہیں

پس سختی تو نسبتاً ہے لیکن اسپنج کی سختی ایسی سختی نہیں کہ باہر سے

کسی چیز کا اثر

اس کے اندر داخل نہ ہو سکے۔ مگر غلطی کی رو سے کسی چیز میں ایسی سختی مراد ہے جس پر کسی چیز کا اثر نہ ہو سکے۔ چنانچہ غلط علیہم کے اس فقرے یا الفاظ کے اس مجموعہ میں دراصل دو معنی پائے جاتے ہیں۔ اس کا ایک معنی یہ ہے کہ خود اتنے سخت ہو جاؤ کہ کفر اور نفاق کا اثر تمہارے اندر لگس نہ سکے اور دوسرے یہ کہ خود اتنے سخت ہو جاؤ کہ کفر اور نفاق کی سختی کے باوجود تمہارا اثر ان کے اندر چلا جائے۔ ان میں نفوذ کر جاوے اور ان کی جو ہیئت کذابی سے اور ان کی (جو نیک انسان ہیں) اس لئے تم کہیں گے) جو ذہنی اور اخلاقی ہیں، ان کے جو مضبوطی ہیں ان کے اندر

ایک تبدیلی پیدا ہو

اور جو آج کا فریب ہے وہ کل کو غلط مومن بن جائے جس طرح حضرت عکرمہ بن کعبہ نے اور درجہ آج منافق ہے وہ کل سب کچھ قرآن کرنے والا سچا مسلمان بن جائے جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں بیت سے لوگ نفاق چھوڑ کر سچے مومن بن گئے تھے تاہم کئی بدعت نفاق کی ضمانت میں بھی فوت ہو گئے تھے لیکن کئی ایک کو اللہ تعالیٰ نے توبہ کی توفیق عطا فرمائی اور کفر و ایمان والے

پختہ ایمان والے بن گئے۔ پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ دو گروہ تو وہ تھے جن میں پہلا خدا کا انکار کرنے والا اور دوسرا آخری زندگی پر ایمان نہ لائے والا اور اس کا منکر۔ ان کے علاوہ دو اور گروہ ہیں۔ پہلا گروہ خدا کو ماننا ہے آخری زندگی کو اپنی ماننا ہے اور کھتا ہے کہ آسمانی شریعت بھی آنا چاہیے تاکہ آخری زندگی سنو جائے لیکن وہ اپنی بدعتی کی وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں مانا۔ دوسرا گروہ منافقوں کا گروہ ہے وہ اسلام میں دنیوی اغراض کے لئے شامل ہو جاتے ہیں آخری زندگی کو سوسے لئے شامل نہیں ہوتے۔ پس یہ دو گروہ اور آگے ان کے متعلق

ہمیں مزید تجزیہ کرنا پڑے گا

کیونکہ قرآن کریم نے سنی باری تعالیٰ کے متعلق بے شمار دلائل دئے ہیں۔ سارے دلائل کا احاطہ کرنا تو ایک عمر کا بھی کام نہیں اس مضمون کا بھلا ساری عمر کی محنت بھی نہیں کر سکتی تاہم تفصیل نہیں تو کچھ تو لٹا اللہ بیان کروں گا۔

جہاں تک کافروں کا تعلق ہے وہ بھی کئی قسم کے ہوتے ہیں۔ لیکن میرے اس مضمون کے لحاظ سے وہ منکر مراد ہیں جو اللہ تعالیٰ پر ایمان لاتے ہیں۔ آخری زندگی پر بھی ایمان لاتے ہیں۔ ویسے جو لوگ اللہ تعالیٰ پر ایمان نہیں لاتے ان کے متعلق جیسا کہ میں بتا چکا ہوں وہ بھی منکر ہیں۔ لیکن اس وقت وہ منکر مراد ہیں جو اللہ تعالیٰ پر ایمان لاتے ہیں

آخری زندگی

پر بھی ایمان لاتے ہیں لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآنی شریعت پر ایمان نہیں لاتے یا وہ لوگ جو نفاق کے طور پر اسلام میں داخل ہوتے ہیں۔

پھر قرآن کریم نے ہمیں یہ بھی بتایا ہے کہ منکر میں یعنی کافر بھی آگے کئی قسم کے ہوتے ہیں ان کا بھی ہمیں تجزیہ کرنا پڑے گا۔ لیکن اس وقت میں بتانا یہ چاہتا ہوں کہ ہمیں اپنے اصلاح و ارشاد اور تبلیغ و امتاعت اسلام کے کام کا از سر نو جائزہ لے کر اس میں تیزی پیدا کرنی چاہیے۔ از طریقہ اسے جو خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں بیان فرمائے ہیں اب مثلاً ایک دہریہ شخص ہے۔ ہمارے یہاں بھی اکثر اکیبت کے بڑے بڑے لوگ ایسے ہیں۔ اگر ایسے شخص کے سامنے آپ جا کر حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم پیش کریں تو وہ کہے گا میں خدا تعالیٰ کو ماننا نہیں میں آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے اسم کو کیسے مان لوں پس جب ہم ایسے لوگوں کے پاس جائیں گے تو ان کے سامنے اللہ تعالیٰ کی ہستی کے ثبوت میں وہ دلائل پیش کریں گے جو قرآن کریم نے دئے ہیں اور جنہیں اگر کسی کے سامنے صحیح طور پر پیش کیا جائے تو وہ سمجھتا ہوں کہ کوئی عقلمند آدمی بھی انکار نہیں کر سکتا۔ پھر ان پر

پر ثابت کرنا ہے

کہ آخری زندگی بھی مانتی پڑے گی اس کے بغیر دنیوی زندگی کا کوئی مزہ نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں عقل دی ہے اس نے ہمیں کتے اور سور تو نہیں بنایا۔ ہمارے اندر سماری فطرت میں ایک ارج (URGE) رکھی گئی ہے ایک جذبہ پیدا کیا گیا ہے کہ ہم آخری زندگی کیلئے کام کریں۔ اگر آخری زندگی نہیں تھی تو پھر جو فطر کے اندر ایک جذبہ ہے یہ خود بخود کیسے آگیا۔

سور اور کتے میں کیوں نہیں آیا پھر کفر کفر میں فرق ہے۔ قرآن کریم نے اسے بیان کیا ہے قرآن کریم کی تفسیر میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بیان فرمایا ہے۔ اسی طرح نفاق نفاق میں فرق ہے کسی آدمی کا دل پھر کی طرح سخت ہوتا ہے اس کے دل کو نرم کرنے کے لئے

وَ اخلط علیہم

پر عمل کرنا پڑے گا۔ کسی کے متعلق فرمایا کہ ان کے کان بہرے ہیں یا ان کے کانوں میں ثقل اور بوجھ ہے یا کسی کے متعلق فرمایا وہ اندھے ہیں ان کی آنکھیں نہیں ہیں جس شخص کا کفر اور نفاق اندھے آدمی کے شاہ ہے پہلے اس کی نیائی کی فکر کرنی پڑے گی۔ یعنی وہ طریق اختیار کرنا پڑے گا جس کی اسلام نے ہمیں تعلیم دی ہے جو آدمی سنتا نہیں اس کے سامنے وہ تعلیم پیش کرنی پڑے گی جو قرآن کریم نے یہ کہہ کر ہمارے سامنے رکھی ہے کہ جو نہیں سنتے ان کے سامنے یہ تعلیم رکھو۔

پس اگر ہم نے اسلام کی تبلیغ و اشاعت میں کامیاب ہونا ہے تو ہمیں اپنے اصلاح و ارشاد کے کام کا ایک نئے سہ سے جائزہ لے کر ایک نئی مہم چلانی پڑے گی۔ بعض دوستوں کا

ابھی تک یہ حال ہے

کہ اگر کسی سے جا کر ملیں تو جلتے ہی شتہا حیات و وفات مسیح کے مسئلے پر بحث شروع کر دیتے ہیں کوئی شریف آدمی ہو تو وہ چپ کر کے سننا رہتا ہے جب آدمی گھنٹہ گزر جائے تو وہ کہتا ہے میں تو پہلے ہی وفات مسیح کا قائل ہو چکا ہوں۔ آپ نے خواہ تجزہ آدھا گھنٹہ ضائع کیا۔

عرض اب ایک تبدیلی درنما ہوئی ہے۔ سوائے چند سنت منقبت لوگوں کے، کسی بھی پھر راز رکھے آدمی کے ساتھ آپ بات کر سید گے تو وہ کہے گا

میں پہلے ہی حضرت مسیح کو وفات یافتہ سمجھتا ہوں یہ تو پاگلوں والی بات تھی کہ کسی انسان کو زندہ سمجھا جاتا اور آسمان پر بٹھا دیا جاتا۔ مگر اس فیصد بلکہ اس سے بھی کچھ زیادہ لوگ اس مسئلے پر ہمارے موقف کے قائل ہو گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فضل کیا ہے ہم اس حد تک کامیاب ہو گئے ہیں اب ایک اور بڑی اچھی رو پیدا ہو رہی ہے۔ خصوصاً اس ملک کے نوجوانوں میں۔ وہ کہہ رہے ہیں کہ ختم نبوت کا کوئی مسئلہ نہیں ہے زیادہ سے زیادہ یہ فرق ہے کہ احمدیوں سے پہلے اسلام میں مختلف فرقوں نے خاتم النبیین کے مختلف معانی کئے۔ احمدیوں نے بھی اپنا ایک معنی کر دیا۔ اس کو کوئی صحیح سمجھتا ہے تو مان لے اور صحیح نہیں سمجھتا تو نہ مانے۔ لیکن ایک احمدی کو خاتم النبیین کے اس معنی کی وجہ سے منکر

ختم نبوت

نہیں کہا جا سکتا۔ یہ بڑی اچھی رو ہے جو ہمارے حق میں پیدا ہو چکی ہے۔ میرا خیال ہے کہ آئندہ پانچ سات سال تک یہ مسئلہ بھی ختم ہو جائے گا۔ کیونکہ وہ ہمارے معنی مانیں یا نہ مانیں وہ ہمیں اس وجہ سے منکر ختم نبوت نہیں کہہ سکتے ایسے شخص کے ساتھ آپ کی بحث اور ختم کی ہوگی میں نے نوجوانوں کو پہلے ہی کہا تھا کہ آپ لوگوں کے لئے ایک شکل سامنے آ رہی ہے تم اس کے لئے تیار رہو۔ جب یہ فلسفیانہ اور نظریاتی مسئلے ختم ہو گئے تو پھر لوگوں نے کہنا ہے کہ ہم میں اور تم میں علما کیا فرق ہے اسلامی تعلیم پر جو تم عمل کر رہے ہو تو جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نمونہ دکھایا تھا تم بھی اس کا نمونہ دکھاؤ۔ پس اس کے لئے ہمیں تیار رہنا چاہیے

دنیا کی طرف نہیں جھکنا چاہیے

یوں تو اس کی سب پر زور داری ہے لیکن نوجوان نسل پر رب سے زیادہ ذمہ داری ہے اس لئے کہ زیادہ شدت کے ساتھ یہ سوال انہی سے پوچھا جائے گا۔ ابھی کچھ عرصہ تو اس سوال میں وہ شدت پیدا نہیں ہوگی۔ کچھ تھوڑے بہت لوگ ابھی تک حیات و وفات مسیح کے مسئلے پر الجھتے ہیں۔ تاہم یہ دس پندرہ فیصد سے زیادہ نہیں ہیں۔ اسی طرح ختم نبوت کے مسئلے پر بھی لوگ الجھتے ہیں لیکن یہ چالیس پچاس فیصد سے زیادہ نہیں ہیں۔ لیکن ایک وقت آتا ہے کہ یہ مسئلہ بھی کچھ طور پر ہمیں تو سترہا فیصد تک ضرور عباد ہو جائے گا۔ پھر لوگ لڑنے لگے کہ ہم میں اور تم میں کیا فرق ہے۔ اسلام سے جو ہم نے حاصل نہیں کیا وہ تم نے حاصل کیا ہے تو کیا ہے۔ اس واسطے اسلامی تعلیم کا نمونہ بننے کے لئے تمہیں تیار رہنا چاہیے۔ اگر تم احمدیت کو در خواست سچا اور

اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک نہایت ہی بابرکت مہم سمجھتے ہو۔ اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور رحمتوں کو ہم ذاتی پہچانتے ہو جو آج ہم پر نازل ہو رہے ہیں اور دلائل و اہل نظر۔ کیونکہ وہ ہماری کسی نیکی اور خوبی کی وجہ سے نہیں بلکہ اس کی رحمت ہوش میں ہے

حضرت صاحبزادہ مزراہ سید محمد علی صاحب کا جدید ایڈیشن و نیا اور کامیاب مرحمت

انور منزل اور بیت الارشاد

از محکم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ سلسلہ عالیہ اجریہ حیدرآباد دکن

وہ اسلام کو غالب کرنا چاہتا ہے۔ اگر یہ ساری چیزیں ہیں تو پھر نہیں اسلام کو غالب کرنے کے لئے۔ اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے رنگ میں رنگین کر کے لوگوں کے لئے ایک نمونہ بنا کر دے گا۔ ورنہ جو غرض ہوگا اس کا آپ جواب نہیں دے سکیں گے۔ اب بھی نمونہ بنا چاہیے لیکن کل آپ کو زیادہ مشکل پڑ جائے گی۔ اب اتنی مشکل نہیں پڑتی۔ پھر بزم داری کے نہ بنائے کے نتیجے میں گناہ بھی ہے۔ اور کفرانِ نعمت بھی ہے۔ تاہم بھی اتنی مشکل نہیں۔ کیونکہ سوال کرنے والے اتنے نہیں اور اچھا نمونہ دکھانے والے بہت ہیں۔ لہذا ان نسل پر بڑی کثرت سے سوال کیے جائیں گے۔ جتنی کثرت سے یہ سوال ہوں گے اتنی شدت سے انہیں ان کے جواب دینے کے اہل بنا چاہیے۔ اور قابل ہونا چاہیے۔

بہر حال یہ چار گروہ ہو گئے۔ پھر آگے دیکھیں گے کہ

قرآن کریم نے

کفر کی کتنی قسمیں بیان کی ہیں اور ہر ایک قسم کے متعلق کیا کیا دلائل پیش کیے ہیں۔ اسی طرح نفاق کی کتنی قسمیں بیان کی ہیں اور ان کے متعلق کیا کیا دلائل پیش کیے ہیں۔ اسلام کی اس مہم میں ہم غالب آئے تب ساری امت بہت صاف ستھری، نیک پاک اور ظہر بٹی ہے ورنہ نہیں بنتی۔ ان کو ایسا بنانا ہمارا کام ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی ذمہ داریاں نبائے کی توفیق عطا فرمائے اور آپ کو بھی اور مجھے بھی صحت اور توفیق دے تاکہ اللہ تعالیٰ جو صفوں سکھاتا ہے۔ میں اس کو احسن طریق پر ہر ذرت کے مطابق تفصیل سے بیان کر سکوں

بھی کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف لطیف حقیقۃ الوحی محمدی علماء کرام کو دی گئی۔

۹ کو اپنے آئینہ کے شب حیدرآباد ریڈ سے سیشن سے بذریعہ ڈبلیو اکیپرس یہ منڈس قافلہ سیکڑوں مردوں اور بچوں کو اجتماعی و عادیوں کے درمیان عظیم نادانانہ طور پر اللہ تعالیٰ سفر حضرت آیت کا حافظ نامہ ہے۔ آمین

حیدرآباد میں انور منزل اور بیت الارشاد دو عظیم الشان عمارتیں ہیں جو محترم خدائیں خاں صاحب مرحوم نے تعمیر کروا کر بحق صدراجن اجریہ قادیان وقف کی تھیں۔ ان عمارتوں کو کراچی اور اردو دوسرے لوگوں سے خالی کرانے کے لئے سفارشات کا ایک لمبا سلسلہ جاری رہا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے گزشتہ سال انور منزل کے مقبضہ اور ضروری مرمت کے بعد اس عمارت کو کراچی پر لگا دیا گیا تھا جس سے ایک کثیر رقم کرایہ کے طور پر وصول ہو رہی ہے۔ بیت الارشاد کا مقبضہ ابھی جاری تھا۔ فریق مخالف ڈاکٹر پنڈت نے اپیل کر رکھی تھی جس میں مرمت اور ٹیکس وغیرہ کی رقم ملا کر پچیس تیس ہزار روپے کا مطالبہ بھی کر رکھا تھا

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اپریل ۱۹۷۲ء میں ان کی اپیل مع خرچہ کے دس سو روپے کی رقم خاں صاحب ناظر صاحب جہاد محترم شیخ عبدالحمد صاحب عاجزی اسے گزشتہ مئی میں جب جہاد کے معائنہ کے لئے حیدرآباد تشریف لائے تھے تو موصوف نے خاکسار کو ہدایت دی تھی کہ اپنے دیکھنے کے ذریعہ سے صبح اور نصفہ کے لئے کوشش کی جائے۔ چنانچہ خاکسار نے کوشش بھی حتی الوسع کی مگر ڈاکٹر صاحب ہائیکورٹ میں جانے پر مجبور تھے اور ہائیکورٹ میں جانے کے لئے انہوں نے مکمل تیاری بھی کر لی تھی۔

ادھر حضرت صاحبزادہ صاحب کے مع خاندان حیدرآباد پہنچنے کے دن قریب آ رہے تھے اور ادھر حالات میں تبدیلی پیدا ہوئی شروع ہو گئی۔ بیت الارشاد میں جو پائپ لائن آب رسانی کے لئے جاتی تھی اس میں کوئی ایسی خرابی پیدا ہو گئی کہ کوشش کے باوجود وہ درست نہ ہو سکی اور اس طرح عمارت میں پانی جانا بند ہو گیا۔ اس کے نتیجے میں کرایہ دار جو ڈاکٹر صاحب نے اپنے طور پر رکھے ہوئے تھے پانچ چھ روز انتظار کرنے کے بعد گھر کر کسی دوسرے مکان میں منتقل ہو گئے جس کے نتیجے میں ڈاکٹر صاحب صلح کرنے کے لئے مجبور ہو گئے۔ اہل صلح جنیوہ کے قرائی ارشاد کے تحت ہم نے بھی ممکنہ سہولتیں ہم پہنچا دیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے بیت الارشاد پر ہر ضرورت (گت) کو قبضہ بھی ہو گیا۔ اور ہزاروں روپے بھی

وصول ہوئے اور اس طرح حضرت صاحبزادہ صاحب اور آپ کے جملہ افراد خانہ ان کے دورہ سے یہ ایک اجتماعی برکت میں نصیب ہوئی ہے۔ فاضلہ علی ڈاکٹر صاحب نے ہر طرف اشارہ کرتے ہوئے بتایا کہ ایک روز میں یہاں بیٹھا ہوا تھا کہ اچانک بہت سی مٹی اٹھ کر میرے منہ پر آگری۔ میں نے اسی روز یہ فیصلہ کر لیا کہ اب مجھے بیت الارشاد کو چھوڑ دینا ہے۔ بہر حال اللہ تعالیٰ کے فضل سے غیر معمولی حالات میں اس عظیم الشان عمارت پر قبضہ ہو گیا۔ ثم الحمد للہ علی ذالک۔

بیت الارشاد میں اجلاس

حضرت صاحبزادہ صاحب کے قیام حیدرآباد کا آخری دن ۶؎ ہفت روزہ بدرقادیان ۱۳؎ ہفت روزہ بدرقادیان خاکسار کی یہ بڑی خواہش اور اس کے مطابق کوشش تھی کہ حضرت صاحبزادہ صاحب کی موجودگی میں ہی اظہار تشکر کے طور پر ایک دعائیہ تقریب کا انعقاد بیت الارشاد میں ہونا چاہیے چنانچہ ۱۳؎ ہفت روزہ بدرقادیان ۱۳؎ ہفت روزہ بدرقادیان کے بعد اعلان بھی کر دیا گیا۔ کہ بیت الارشاد میں انشاء اللہ دعائیہ تقریب منعقد ہوگی۔ دوست کثیر تعداد میں شرکت فرمادیں ۵؎ ہفت روزہ بدرقادیان ۱۳؎ ہفت روزہ بدرقادیان کی شام تک قبضہ ہونے میں رکاوٹوں پر کادیں پیدا ہوتی رہیں۔ لیکن بالآخر اللہ تعالیٰ نے

جملہ رکاوٹوں کو دور فرما دیا اور ۱۳؎ ہفت روزہ بدرقادیان ۱۳؎ ہفت روزہ بدرقادیان شام کو بیت الارشاد پر قبضہ ہو گیا اور ہر طور کو دس گیارہ بجے دن اجلاس بڑی شان کے ساتھ حضرت میاں صاحب کی زیر صدارت شروع ہو گیا۔ سینکڑوں اہل عملوں نے حیدرآباد سکندر آباد یادگیر اور حجت کنندہ سے شرکت فرمائی۔ مولوی سلطان احمد صاحب ظفر فضل کی تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد محکم فاضل الدین صاحب نے اپنی تقریر میں پرجوش انداز میں محترم خدائیں خاں صاحب مرحوم کا تعارف کرایا اور بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے مرحوم میں احمدیت قبول کرنے کے نتیجے میں ایک عظیم نیک تبدیلی پیدا کر دی تھی۔ اس کے بعد خاکسار نے اپنی تقریر میں مرحوم کے قبول احمدیت کے دلچسپ حالات، اہتمام، اپنی کئے جو مجھے محترم محمد عتیق صاحب قریبی شاہجہانپور سے معلوم ہوئے تھے۔ اور مرحوم کی بندگی و درجات کے لئے درخواست دعا کی۔ اور بتایا کہ

ہر گلے را رنگ دلوئے دیگر است
مختم خدائیں خاں صاحب نے عظیم الشان جائداد وقف کر کے اپنے لئے جو صدقہ و جہاد کے راہ میں پیدا کر لئے ہیں یہ امر یقیناً قابل تقدیر و تحسین ہے اللہ تعالیٰ اسے قبول فرمائے اور اس قربانی کو مرحوم کے لئے بلند درجات کا ذریعہ بنا دے اور حضرت صاحبزادہ صاحب نے ایک ایمان افروز اور جامع تقریر فرمائی۔ اور بتایا کہ الہی جماعتوں کی تائید و نصرت کے سامان ہمیشہ پیدا ہونے لیتے ہیں۔ و مول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی تائید و نصرت سے نبرہ و زندگی کے بعض واقعات بتاتے ہوئے فرمایا کہ جماعت احمدیہ کی تاریخ اس امر پر شاہد ناظر ہے کہ الہی جماعتوں کے کام غیر معمولی اور معجزانہ طور پر انجام پایا کرتے ہیں اور یہ ہے اس محکم یوسف حسین صاحب قائد مجلس خدام لاہور نے شیخ مسکوری کے فرائض بڑی خوش مولیٰ سے انجام دئے اور آخر میں حضرت میاں صاحب اور حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ حضرت میاں صاحب نے اجتماعی دعا کے ساتھ اجلاس کو برخواست فرمایا۔ حاضرین کی چائے ناشتہ سے توجہ کی گئی۔ جملہ بزرگان و اجاب سے عاجزانہ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ بیت الارشاد کی مرمت کو باحسن انجام دینے کی توفیق بخشے۔ اور اس جائداد کو سلسلہ کی آمد کے لئے غیر معمولی ذریعہ بنا دے اسی طرح احمدی جوبلی ہالی جرنیل تھیرے اور اللہ کے فضل سے اس علاقہ کی جماعتوں کی ترقی و ترقی حیثیت رکھتا ہے اور حضرت سیدنا عبد اللہ دین صاحب کی قربانی کی یادگاہ ہے چرمہانہ لکھنؤ اللہ اس کا اقتراح ہوگا۔ اللہ تعالیٰ اس عمارت کو الہی جماعت کی ترقی و ترقی اور ترقی اعتبار سے اہم اور کامیاب مرکز بنا دے۔ اس عمارت کی تعمیر نو محترم سید محمد ایس صاحب یادگیری کی زیر نگرانی ہو رہی ہے

کامیاب مرحمت

حضرت صاحبزادہ صاحب کا یہ دورہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت کامیاب اور بڑی برکتوں کا موجب ثابت ہوا۔ آپ اور حضرت بگم صاحبہ دقتاً و تفتاً احمدی اجاب کے گھر پر تشریف لے جا کر بھی دعائیں فرماتے رہے۔ مہدی فرزند کے عہد نے آپ سے ملاقات کی اور مختلف معاملات پیش کئے اور حضرت صاحبزادہ صاحب کے چہرہ سے مخلوط و متاثر ہوئے قادیان چھپتے ہوئے (باقی کالم ملے)

اسلامی احمدی توحید کا اثبات

پادری عبدالحی صاحب کی کتاب اثبات التوحید کے جواب میں منطقی اعتراضات کا جواب

انڈیکر مولانا محمد ابراہیم صاحب تادیابی فاضل نائب ناظر تالیف و تصنیف تادیابی

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسلامی توحید ایسی کامل واضح اور مدلل ہے کہ کوئی مذہب اس کے سامنے نہیں ٹھہر سکتا۔ پادری عبدالحی صاحب سبھی مناظر بجا اور بے تعلق عام ہلک کے فہم و ادراک سے بالا منطقی اعتراضات متعلق و پیچیدہ رنگوں میں پیش کرتے رہتے ہیں اور استدلال کی دھارتنا اور اس کی صفات کو زیر بحث لا کر ایسے سوالات کے جوابات کے بعد بھی ان کو دہراتے رہتے ہیں۔ حالانکہ ان کا دعویٰ حکمت سے دور کا بھی واسطہ نہیں۔ وہ اپنی منطقی بحث کا نام عقل و حکمت و دانائی رکھتے ہیں اور اسے دعویٰ حکمت کا نام دیتے ہیں۔ حالانکہ ان کی اس قسم کی بحث کا نام و نشان نہ تو عبدنامہ عینی میں ملتا ہے نہ عبدنامہ جدید میں۔ پادری صاحب کو اپنی اس دنیوی گمراہ کن منطقی بحث پر بڑا ناز ہے۔ وہ کہتے ہیں اور کہتے بھی ہیں کہ اس کا جواب کسی کے بس کا نہیں۔ حالانکہ ان کی ساری بحث لاتعلیق بیکار اور لغو ہوتی ہے۔ دراصل وہ اس بیکار منطقی بحث سے ڈر رہے ہیں۔ معاملہ کو الجھا کر اور پیچیدہ بنا کر اپنی کمزوری پر پردہ ڈال بیٹے ہیں۔ چونکہ وہ اپنی تعلیمت کے اثبات کے لئے اسے آگے بڑھانے میں اس لئے ان کی منطقی بحث کی حقیقت سادہ طریق اور عام فہم رنگ میں ظاہر کرنا ضروری ہے۔ ہم یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ ان کی ساری عمارت کی بنیاد ریت کے ٹیلے پر ہے۔

فصل از میں جبل پور سے ایک پادری صاحب جوزف تادیابی نے پادری عبدالحی صاحب کے بعض اعتراضات و سوالات نقل کر کے ہمیں بھیجے تھے جن کا جواب ہم نے واضح اور عام فہم رنگ میں دیا تھا جس کے بعد پادری جوزف صاحب غاموش ہو گئے۔

پادری عبدالحی صاحب نے ایک کتاب اثبات التوحید فی التوحید شائع کی تھی جس کا جواب انڈیکر مولانا محمد ابراہیم صاحب نے تالیف کیا۔ بعد ازاں اسے کرم خاں صاحب مرحوم کی کتاب احمدیہ پاکٹ بک میں دے دیا تھا۔ پادری عبدالحی صاحب نے جواب الجواب کے ساتھ دوبارہ اپنی کتاب کے اثبات کی سب سے پہلے

ہیں کہ اس کا جواب ساری تادیابی جماعت کے علماء کے پاس نہیں۔ حالانکہ حضرت میر صاحب کے جوابات پادری صاحب کی کتاب میں شائع ہو چکے ہیں۔ ان کا موازنہ کر کے دیکھ سکتا ہے کہ پادری صاحب حضرت میر صاحب کے جوابات سے عمدہ برا ہو سکے ہیں یا نہ ہو۔ جوابات پیش کر کے ادھر ادھر کی تعلیلوں سے کام لے رہے ہیں۔ ہم نے جواب کے لئے اپنے مہولان کے عنوان کو دو حصوں میں تقسیم کیا ہے تاکہ دونوں حصوں کی وضاحت ہو سکے۔ پہلے حصہ کا تعلق ہم سے ہے اس کا ہم اثبات کریں گے اور پادری صاحب کے مطالبات کے جواب میں کاغذ اسلامی احمدی توحید کا صرف ایک جگہ ہی نہیں بلکہ ایک جگہ ہی سبھی دونوں طرح کا ذکر ہے، اس کی مثال اور پھر دونوں طرح کے دلائل پیش کریں گے۔ اور دوسرے عنوان کے تحت ہم پادری صاحب کی بن ترائیوں و زعموں کے جواب میں الباطل ثابت مدلل و مبہر منظر پر تحریر کر کے دکھائیں گے اور احمقانہ کے ساتھ پادری صاحب کے گھر سے یعنی حضرت مسیح علیہ السلام کو خدا کا اکلوتا بیٹا قرار دینے والے یوحنا ہی کی روایت میں مذکور مسیح کے قول سے ان کی باطل تئلیٹ کی دھجیاں اڑتی ہوئی دکھائیں گے۔

پادری صاحب نے جماعت احمدیہ کے زبردست دلائل کی گواہی کی تاہم نہ لاکر پانے مورچے چھوڑ کر مسخ کے احمقانہ سوچوں میں پناہ ڈھونڈنے کی بیکار دلا حاصل بھی کی ہے۔ جماعت احمدیہ کے دیگر ممتاز علماء تو الگ رہے پادری صاحب کو جواب دینے کے لئے ہمیں نظم و کم فہم عاجز کافی ہے۔ واللہ التوفیق۔ اب ہم دیکھیں گے کہ کیا پادری صاحب اس جواب سے کوئی فائدہ اٹھاتے ہیں یا کوئی عقل جواب پیش فرماتے ہیں۔

پادری صاحب فرماتے ہیں کہ میری کتاب کا کسی احمدی نے جواب نہیں دیا مگر حضرت مسیح علیہ السلام اور جماعت کے واجب الاحترام علماء نے عیسائیوں کو وارہ حق دکھانے کے لئے کئی کتابیں لکھی ہیں۔ ان میں سے بعض کے ساتھ دس دس پارچے یا پانچ ہزار روپیہ کا انعام بھی دیا اور بعض کے لئے پانچ سو روپیہ کا انعام بھی دیا۔

انعام کا اعلان فرمایا اور چیلنج پر چیلنج دے کر کسی پادری کے کان پر آج تک جوں نہ رہی۔ شرفی فضل الخطاب۔ براہین احمدیہ جلد چہارم ص ۱۰۱۔ ایک عیسائی کے چار سوالوں کا جواب۔ کتاب البصیرہ نورانی۔ نور القرآن و مسیح ہندوستان میں پیڑھے کتب نے پادریوں کے جھکے چھڑائے اور کسی بڑے سے بڑے عیسائی عالم یا نایب کو میدان میں نکلنے کی جرأت نہ ہوئی۔ اور یہ کتب لا جواب ہی ہیں۔ حضرت علامہ میر محمد اسلمی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کبر صلیب نامی کتاب بحوالہ الوہیت کے بارہ میں بائبل کی رد سے لکھا۔ مگر کسی عیسائی کی کیا مجال تھی کہ اس کی طرف منہ لہی کرتا۔ پادری صاحب اگرچہ بہت تقیباں مارتے رہتے ہیں اور اس بات کا ذکر بھی کرتے رہتے ہیں کہ احمدی علماء سے اکیلے مناظرے کرتے رہے ہیں لیکن ان کو بھی مذکورہ کتب کے جواب کی کبھی ہمت نہیں ہوتی۔ گو ماہ ذکورہ کتب ان کی نظر سے گزری ہی نہیں۔ سورہ فاتحہ کی مثل دکھانے پر پچاس ہزار روپے کے انعامی چیلنج کو گویا انہوں نے کبھی سنا تک نہیں۔ احمدیت کے مقابلہ میں عالم عیسائیت کو شاکت فاش ہو چکی ہے مگر اس سخت کوشاں کے لئے وہ مناظرہ کا ڈھونگ رچاتے ہیں۔

اسلامی احمدی توحید

واضح رہے کہ احمدیت نے کامل اسلامی توحید ہی کو جاگرایا ہے نہ کہ کسی اور مذہب کی جاننا توحید کو اسلام کا عقیدہ ہے کہ معبود حقیقی واجب بذاتہ واحد حقیقی ہے۔ یعنی اس کی وحدت ذاتی و حقیقی ہے وہ اکیلا و فرد واحد ہے وہ کثیر نہیں اس کے سوا کوئی بھی واجب بذاتہ یا واجب بغيرہ نہیں۔ وہ ازلی و قدیم ہے اس کی ذات و صفات لذرتیں۔ انحال و انزال سب بے نظیر ہیں۔ اور ان کے برابر کوئی نہیں۔ اس لئے اسے وہ ذات محض یا مطلقہ حاصل ہے اور وہ واحد محض یا واحد مطلق یا واحد یگانہ ہے۔

اس کی صفات غیر محدود ہیں اور وہ بھی ازلی ہیں اس لئے اس کے خلق و پیدا کرنے کا سلسلہ بھی ازلی ہے۔ وہ ہمیشہ سے پیدا کرتا آیا ہے اس کی خلق کو قدرت نوعی حاصل ہے مگر قدرت خلق نہیں۔ یعنی کوئی مخلوق ازلی نہیں۔

پہلے بنا طاری ہوتی رہتی ہے خلق کے بعد فنا۔ اور فنا کے بعد خلق کا سلسلہ جاری رہتا ہے اور فنا قائم و باقی رہتا ہے۔ یعنی وجہ و مکتب خود الجلال والا کرام۔ یعنی خدا کی ذات قائم و دوئم ہے۔ خدا خلق کے اس سلسلہ کا خالق مدبر اور متصرف ہے خلق کل تشریحی۔ وہ روح القدس اور مسیح کا بھی خالق ہے۔ اسے خلق کرنے اور مخلوق سے میل ملاپ کرنے کے لئے کسی بیٹے کی ضرورت نہیں وہ اپنی مخلوق سے میل ملاپ بالواسطہ اور بلاواسطہ کر سکتا ہے۔ وہ براہ راست ان سے بات چیت کرتا اور اپنے آپ کو ان پر ظاہر کرتا ہے۔ وہ سب کی کبھی کی طرف وحی کرتا ہے۔ وہ جوئے کی دوا دہ سے باقی کرتا ہے وہ نبیوں و بعض دیگر مردوں عورتوں اور بچوں سے بھی کلام کرنے پر قادر ہے۔ اور کرتا ہے۔ لکھا ہے کہ

”خدا فرماتا ہے کہ آخری دنوں میں ایسا ہوگا کہ میں اپنے روح میں ہر بشر پر ڈالوں گا۔ اور تمہارے بیٹے اور تمہاری بیٹیاں جو ت کر رہی ہیں اور تمہارے جوان لڑکے اور تمہارے بڑے جواب دیجیے گے۔ اور میں اپنے بندوں اور اپنی بندوں پر بھی ان دنوں میں اپنے روح میں ڈالوں گا۔ اور وہ جو ت کر رہی ہیں“

(اعمالی صفحہ ۱۰۲)

پادری صاحب ماننے ہی کہ خدا اس سے ہر ظاہر ہوا اور اس نے ان سے کلام کیا اور سب نے لکھ لیا۔ (سناظرہ منشی) اور قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کسی آدمی کی حیثیت نہیں کہ اللہ اس سے وحی یا رسد کے تجھے یا اس کی طرف فرشتہ میں سے کوئی رسول بنا کر بھیجے کہ سوا کسی اور صورت میں کلام کرے (سورہ شوریٰ ۱۷۳)

پھر فرماتا ہے کہ لا تدریکہ الا بصاۃ و کھو جید و کھو الا بصاۃ۔ و کھو اللطیف الخبیر کہ بیشک اللہ در اراد لوری ہے اور ظاہری آنکھوں سے نظر نہیں آسکتا۔ مگر وہ کشف میں انسان پر ظاہر ہوتا ہے اور دل کی آنکھیں اسے دیکھ لیتی ہیں اور اس طرح وہ انسان پر ظاہر ہو کر اس سے میل ملاپ کر لیتا ہے۔ اس اسلامی عقیدہ کے برخلاف عیسائیوں کا سابقہ عقیدہ تھا کہ باپ بیٹا اور روح القدس تین مستقل خدا ہیں۔ چنانچہ بحث کا میدان یہی ہونا تھا۔ برطانیہ اس کے موجودہ عیسائی عقیدہ سے کہ واجب تو خدا کی ذات ہے نظیر ہونے کی وجہ سے وہ ہے مگر اس کی ذات واحد میں نہیں اذناہم ہیں۔ یعنی اس کی صفات کے محل و مقام ہر باپ بیٹا اور روح القدس ہیں جن کی باہمیت و حقیقت ایک ہی ہے۔ اور وہ ہنولوا قدرت و کھول میں مساوی و برابر ہیں۔

ان میں کوئی فرق نہیں۔ خدا کا بیٹا ہی اپنے باپ خدا اور اس کی مخلوق کے درمیان میل ملاپ کا ذریعہ ہے۔ (گویا مسیح خود ہی باپ یعنی خدا بھی ہے اور پھر اس کا بیٹا بھی ہے۔ اور وہ خدا اور مخلوق کے درمیان میل ملاپ کا واسطہ بھی ہے اور روح القدس اور خدا باپ اور وہ ایک ہی ہیں۔ یہ ہے پادریوں کا گورکھ گھنٹا روح القدس کہ وہ خدا بھی ہے، معلوم کریں وہ باپ کا بیٹا ہونے سے محروم ہے اور ایسا ہی یسوع کیوں صرف بیٹا ہی ہے۔ خدا ہونے کے باوجود باپ نہیں)۔ بہر حال پادری صاحب کے نزدیک خدا اور اس کی مخلوق یعنی بندوں کے درمیان صرف بیٹے ہی کے ذریعے سے میل ملاپ و تقاضا ممکن ہے۔

پادری صاحب نے ٹائٹیل مسیح پر توجید کے عقیدہ کے ثبوت میں انجیل کا یہ قول نقل کیا ہے کہ :-

”اے اسرائیل سن کہ ہمارا خدا ایک ہی خداوند ہے۔“

(مزمع ۱۲: ۱۹)

ظاہر ہے کہ حضرت مسیح نے اپنے آپ کو خدا قرار نہیں دیا بلکہ خدا کو ہی اپنا خدا بتایا ہے۔ اس حوالہ کو پیش کر کے پادری صاحب نے اسلامی توجید کا اقرار کر لیا ہے۔ اور یہ اسلام کی اس بارہ میں ایک فتح عظیم ہے۔ مگر پادری صاحب نے اس حوالہ کے بیچے اپنی کتاب کا عنوان توجید باری تعالیٰ کی بجائے اثبات التثلیث فی التوحید دیا ہے۔ اور کتاب میں یہ ثابت کرنے کی ناکام سعی کی ہے کہ تینوں باپ بیٹا اور روح القدس ایک ہی خدا ہیں اور یہ تینوں خدا کی صفات کے تین سادی مظاہر ہیں۔ حالانکہ حضرت مسیح نے اس فرضی مساوات کو بھی دعا کے ذریعے مائل قرار دیا ہے کہ اے خدا یہ صلیبی مرتد کا پیالہ مجھ سے نال رہے اور یہ کہ باپ مجھ سے بڑا ہے۔ اور یہ کہ اے خدا تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا۔ اگر وہ خود خدا تھا تو یہ باتیں اس نے اپنی خدا کی کے برخلاف کیوں کہیں اور خدا کے سارے کے سامنے اس قدر عاجزی و درماندگی کے مظاہرہ کا کیا مطلب؟ علاوہ ازیں عبد نامہ جدید میں عبرانیوں کے نام خط میں لکھا ہے :-

”یسوع ہمیشہ کیلئے مالک صدق مسلم کے طرفدار کا درجہ رکھتا ہے۔ اور اس کی خاطر تیسری شکل میں ہے۔ اور یہ ملک صدق مسلم خدا کا کاہن ہے۔ اور کاہن ایسا ہے۔ یہ دونوں تالیف نام کے مسیحی مروجہ عقیدے کے مطابق ہے اور پھر مسلم یعنی صبح کا بادشاہ۔ یہ ہے باپ بیٹے ماں بے نسب نامہ ہے خدا کی عمر کا شروع نہ زندگی کا

آخر بیکہ خدا کے بیٹے کے ساتھ پھر“

(عبرانیوں ۶: ۲۰: ۷-۱۰)

پادری صاحب نے توجید کا یہ لفظ لے کر اس کے پیش اس چوتھے اقسام کو آپ نے کیوں کہلا دیا۔ اس کا ذکر آپ نے کیوں ترک کر دیا۔ کیا اس سے آپ کی تالیف کا کچھ بھی باقی رہ جائے گا؟ ہرگز نہیں۔ اس نے تو آپ کی تالیف پر پانی پھیر دیا ہے۔ اس کے ہوتے ہوئے پادری صاحبان خدا کو کیا منہ دکھا سکتے ہیں۔

پادری صاحب فرماتے ہیں کہ خدا انسان سے بیٹے کے بغیر میل ملاپ نہیں کر سکتا۔ اس کام کے لئے واسطہ کی ضرورت ہے جو قدیم ہونے کے علاوہ عادت بھی ہو اور ایسا واسطہ صرف مسیح تھا۔ حالانکہ ایک جانور چند دن کی تربیت سے اپنے مالک کو جانتا اور پہچانتا اور اس کی آواز کو سنتا اور سمجھتا اور اس کے سمجھے تک جاتا ہے۔ انسان کیوں اپنے خالق و مالک کے مرتبی کی آواز نہیں سن سکتا اور اسے کیوں نہیں پہچان سکتا؟ اسے کس بنا پر خدا کے بیٹے کے واسطہ کی ضرورت ہے

پادری صاحب ہم سے توجید کا دعویٰ اور ایجابی تعریف کا مطالبہ کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ اسلام نے اس کی کوئی تعریف کی ہی نہیں۔ اسلام لوگوں سے ایک سو سو خدا منوانا چاہتا ہے۔ مگر پادری صاحب کی خام خیالی ہے۔ اسلام توجید کی ایجابی دوسلی دونوں قسم کی کامل تعریف پیش کرتا ہے۔ پادری صاحب ہم سے خارج میں توجید کی مثال بھی طلب کرتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ توجید کی ایجابی تعریف کے علاوہ خارج میں اس کی کوئی مثال بھی ہونی چاہیے۔ ان کا کہنا ہے کہ بیشک خدا کا مشیمل کوئی نہیں مگر اس کی وحدت کی کوئی مثال پیش کی جائے۔ مطلب یہ کہ وہ اپنی صفات کے لحاظ سے تو بے مثل ہے مگر دکھایا جائے کہ اس کی ذات کے لحاظ سے اس کے ایک ہونے کی مثال مثال ہے۔ ہم ان کے جملہ مطالبات کو پورا کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں اس لئے ان کو پورا کرتے ہیں

آزلی۔ اسلامی توجید کا پہلو

اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے قل هو الله احد یعنی تو دنیا کو بتا دے کہ وہ اللہ ایک ہے وہ احد ہے۔ وہ هو الواحد القہر ہے۔ وہ واحد اور لیگانہ اکیلا اور رب پرنا ہے۔ سورہ اعلان میں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ وہ اکیلا ہی معبود حقیقی ہے۔ پھر فرمایا لا اله الا هو کہ اس کے سوا کوئی معبود حقیقی نہیں یہ ہے توجید کا دعویٰ۔ آخری فقرہ میں توجید کے ایجابی دوسلی ہر دو پہلوؤں کا ذکر ہے۔ یہ بھی بتایا کہ معبود حقیقی ایک ہے اور یہ بھی بتایا کہ اس کے سوا کوئی معبود حقیقی نہیں۔ یہ تو ہے توجید

کے دعویٰ کا ذکر جس سے کوئی جاہل یا متعصب ہی انکار کر سکتا ہے۔

دوسم۔ توجید کی تعریف

پادری صاحب نے توجید کی صرف ایجابی تعریف دکھانے کا مطالبہ کیا ہے مگر ہم نہیں ایجابی دوسلی ہر دو قسم کی تعریف دکھاتے ہیں یہ ایجابی دوسلی تعریف لا اله الا هو کے اندر بیان ہوئی ہے۔ کیونکہ مطلقاً حقیقی اللہ صرف وہی ہو سکتا ہے جو ہر قسم کی سچی اکالی دائمی تعریف کا مستحق ہو۔ اور ہر قسم کے نقائص کمزوریوں اور نیویب سے پاک ہو۔ لا اله الا اللہ میں بتایا ہے کہ ایسی جامع و مانع تعریف کا مستحق اکیلا اللہ ہی ہے اس لئے اس کے سوا کوئی دوسرا اس تعریف کا مستحق نہیں لہذا صرف وہی اکیلا حقیقی معبود ہے۔ کوئی دوسرا اس قابل ہی نہیں۔ اس تعریف کا ذکر واضح طور پر اچھڑ لکھ میں کیا گیا ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ جمیع صفات و کمالات کا جامع ہے۔ اس کے ضمن میں اس امر کو بھی واضح کر دیا ہے کہ ایسی صفات و کمالات کے خلاف کوئی صفت اس میں نہیں پائی جاتی۔ وہ ہر قسم کے نقائص سے پاک و منزہ ہے۔ لہذا صرف وہی اکیلا معبود حقیقی ہے۔

موسوم۔ توجید کی مثال

ہم نے واضح کر دیا ہے کہ خدا تعالیٰ کی ذات گنتی کے لحاظ سے بھی واحد ہے اور پھر اپنی ایجابی دوسلی صفات کے مجموعہ میں بے نظیر و بے مثل ہونے کی وجہ سے بھی واحد ہے۔ اس کی ذات کے ساتھ کسی قسم کا بھی کوئی دوسرا موجود نہیں۔ اس کے بارے میں پادری صاحب کی منطق ملاحظہ ہو۔ وہ اعتراض جانتے ہوئے فرماتے ہیں کہ مسلمانوں کے نزدیک توجید کا ایک تصور و مفہوم یہ ہے کہ اللہ واحد معدود ہے یعنی وہ گنتی کا ایک ہے۔ وہ فرماتے ہیں اس سے خدا معدود کیفرتا ہے۔ غیر محدود و دینی رہتا۔

مثلاً اس کی وہ یہ دیتے ہیں کہ گنتی محدودات کے ساتھ محض ہے اس لئے خدا واحد معدود نہیں ہو سکتا۔ در نہ اس کا محدود ہونا لازم آئے گا۔ مگر دراصل یہ پادری صاحب کی معرفت کا من گھڑت اور ذاتی دھوکہ ہے جس کا کوئی ثبوت ان کے پاس نہیں کیونکہ ایک کا لفظ تمام سے جو محدود اور غیر محدود دونوں شمول کے لئے استعمال ہو سکتا ہے اور ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ گنتی کے لحاظ سے بھی ایک ہے اور بے مثل و بے نظیر ہونے کے لحاظ سے بھی ایک ہے

پادری صاحب فرماتے ہیں کہ ایک کا لفظ کلی (شکلی) یعنی نکرہ ہے جو ہر ایک موجود ممکن کے علاوہ محال و متنع کے لئے بھی استعمال ہو سکتا ہے اس لئے اس لفظ ایک کے ذریعہ

سے خدا کی توجید کا اظہار نہیں ہو سکتا۔ مگر یہ پادری صاحب کے فہم کا تصور ہے اس کا علاج ہمارے پاس نہیں۔ پادری صاحب کو یہ بخوبی معلوم ہے کہ لفظ ایک کی طرح لفظ وجود بھی کلی اور نکرہ ہے۔ معرفت یا علم نہیں، اس کی تین اقسام ہیں (۱) واجب الوجود یعنی خداوند جس کا وجود ضروری ہے (۲) ممکن الوجود جس کا نہ تو وجود ضروری ہے نہ عدم وجود ضروری ہے۔ (۳) دونوں پہلو برابر ہیں جیسے مخلوقات اور کائنات عالم کی ہر چیز (۳) متنع الوجود یعنی محال و ناممکن جس کا نہ ہونا ضروری ہے۔ جیسے شریک الہاری اب ہم پادری صاحب سے دریافت کرتے ہیں کہ لفظ وجود کے تحت جو لفظ ایک کی طرح کلی ہے اللہ کی گنتی ہوتی ہے یا نہیں اور وہ وجود کی تین اقسام میں سے ایک قسم ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو کیوں۔ اور اگر ہوتی ہے تو وہ محدود یعنی گنتی والا قرار پایا۔ اب اگر خدا ایک قرار پانے اور گنتی میں آنے سے غیر محدود کیفرتا ہے جس کی وجہ سے اسے ایک قرار نہیں دیا جا سکتا اور اس بنا پر اس کے ایک ہونے سے انکار کیا جاتا ہے تو خدا کے لفظ وجود کے تحت آنے سے بھی کیا اس کے وجود سے انکار کر دیا جائے گا۔ کیونکہ یہ لفظ وجود بھی کلی ہے اور گنتی میں آنے کی وجہ سے محدود ہے۔ صاف ظاہر ہے کہ پادری صاحب کا یہ قاعدہ کہ جو گنتی میں آنے کی وجہ سے محدود ہوتا ہے وہ محدود ہوتا ہے نہ کہ غیر محدود کچھ حقیقت نہیں رکھتا۔ گنتی کو صرف محدود چیزوں سے محقق بنانا اور اس بنا پر یہ کہنا کہ خدا کو ایک قرار نہیں دیا جا سکتا قطعاً درست نہیں۔ گنتی نہ تو محدود چیزوں سے محقق ہے نہ غیر محدود سے۔ محدود و غیر محدود دونوں پر ایک اور وجود کا لفظ اطلاق پا سکتا ہے اور پاتا ہے۔ دونوں لفظ کلی ہیں۔ اگر کسی بنا پر بھی خدا کے ایک ہونے سے انکار کیا جائے گا۔ تو اسی بنا پر خدا کے وجود سے بھی انکار لازم آئے گا اور اگر طرح پادری صاحب کو اپنے خدا کے وجود ہی سے لفظ دھوا پڑے گا۔ نامعلوم جس بات کو ابتدائی منطق جانتے والا کچھ بھی سمجھ سکتا ہے اس کے سمجھنے سے پادری صاحب کا وجود منطق اور حکمت کا ماہر ہونے کے دعویٰ کے کیوں کیا قاصر رہتے ہیں۔

پادری صاحب فرماتے ہیں کہ توجید کے متعلق ایک اور اسلامی تصور یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ واحد محض اور واحد مطلق ہے جس میں کسی طرح کی کثرت نہیں پائی جاتی اور اس کی کثرت ہر طرح کی وحدت کی ضد ہے۔ پادری صاحب کے نزدیک توجید کا یہ تصور سراسر خلاف و متنع ہے وہ فرماتے ہیں کہ ایسی توجید کا نہ تو کوئی ایجابی مفہوم ہے اور نہ دلائل قطعیہ سے اس کا

(جانبی) اگرچہ اس کا زیادہ سے زیادہ محدود محال ہے

آذکر و امتحانک بالحدیث

محترم عبدالرحمن خاں صاحب بنگالی مرحوم سابق مبلغ امریکہ

محرم عبدالرحمن خاں صاحب بنگالی سابق مبلغ امریکہ کی وفات پر اچھوتہ مشن امریکہ نے واشنگٹن (امریکہ) شائع ہونے والے حیات کے رسالہ دی مسلم سن رائزر کا ایک خاص صفحہ شائع کیا۔ جسے محترم بنگالی صاحب مرحوم کے فوٹو سے مزین کیا گیا۔ اس صفحہ پر محترم چوہدری شکر الہی عین صاحب مبلغ انڈیا ایچ امریکہ مشن اور ایڈیٹر ایڈورڈ ایڈمز نے محترم بنگالی صاحب مرحوم کی علالت، وفات، تجہیز و تکفین اور جنازہ کے ڈٹین (امریکہ) سے رتبہ منتقل کرنے اور افریقہ جانت امریکہ کے عبادت محبت و تعزیت پر مشتمل ایک مفصل نوٹ لکھا جس کا ترجمہ قارئین بدر کے استفادہ کے لئے شائع کیا جاتا ہے۔

ایڈیٹر

(Waqeem Jinnah)

سے براڈ کاسٹ کیا جانے والا تھا۔ وفات کی خبر واشنگٹن میں ہندو سلیفون دی گئی۔ جہاں سے وہ سچے پہنچائی گئی۔

ہم سب نے محسوس کیا کہ مناسب یہی ہے کہ محترم بنگالی صاحب کی نعش کو جلدی سے رتبہ پہنچایا جائے تاکہ وہاں بستی مقبرہ میں دفن ہونے کی سعادت حاصل کر سکیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریک الوصیۃ میں حصہ لینے والوں کا انعام ہے جو لوگ وہاں دفن ہوتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کی خاص رحمتوں کے وارث ہوتے ہیں۔ اور میں نے اس بات کو مناسب خیال نہ کیا کہ اس شخص جس نے تبلیغ اسلام کے مقدس فرض کو نہایت وفاداری سے ادا کیا ہو اور میدان جہاد میں جہاد کی جام شہادت نوش کیا ہو اس کو اللہ تعالیٰ کی اس خاص رحمت سے محروم رکھا جائے۔ محترم بنگالی صاحب موصی تھے اور بستی مقبرہ رتبہ میں دفن کئے جانے کا حق رکھتے تھے۔ اور حضرت

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تحریر فرمایا ہے کہ جو شخص اس مقبرہ میں دفن ہوگا وہ یقیناً جنت میں جائے گا۔ اور یہ ہم میں سے ہے ایک کی دلی خواہش ہے کہ اسے یہ سعادت نصیب ہو۔ چنانچہ برادر اسے آظفر کے ساتھ مل کر یہ انتظام کیا گیا کہ آپ کی نعش کو بذریعہ جہاز فوری طور پر رتبہ بھجوانے کے لئے تیار کیا جائے۔ اور ساتھ ہی میں نے بیٹا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ منبرہ الغریزی کی خدمت بابرکت میں ہدایت کے لئے بذریعہ تار اسکاکی اطلاع دے دی۔ اور سلیفون پر حضور النور سے ہدایت کے لئے رابطہ قائم کیا گیا۔ حضور نے

اوشا دفرمایا کہ محترم بنگالی صاحب کی نعش کو جتنی جلدی ہو سکے رتبہ پہنچانے کا انتظام کیا جائے حضور انور کے اس ارشاد کی تعمیل کے سلسلہ میں سارے انتظامات اللہ تعالیٰ کے فضل سے بغیر معمولی سہولت کے ساتھ ہو گئے۔ قانونی ایڈیٹر کیکل و کاٹوں کو جو نعش کو بذریعہ جہاز رتبہ پہنچانے میں حائل تھیں اور کرنے کا کام برادر اسے آظفر صاحب کے سپرد کیا گیا اور جو کام دنوں میں ہونا تھا وہ گھنٹوں میں ہو گیا۔ برادر

عبدالکریم صاحب امیر جماعت احمدیہ شکاگو اور محترم عبدالرحمن خاں صاحب بنگالی ایک ایسی ہیاری کے بعد کہ جس میں آپ گزشتہ دسمبر میں عارضہ قلب کے حملہ کے بعد مبتلا ہوئے موصی ۱۶ مئی ۱۹۵۱ء کو ہسپتال میں فوت ہوئے۔ آپ نے ۱۹ مئی ۱۹۵۱ء کو وفات پائی۔ آپ اللہ والا ایڈیٹر تھے۔ محرم کے متعلق یہ خیال کرنا تھا کہ ان کی صحت اس قدر بحال ہو چکی ہے کہ وہ اس جگہ کے لئے لہا سفر کر سکتے ہیں۔ چنانچہ وفات سے فوری رپورٹ ہی ڈاکروں نے آپ کو ہسپتال سے فارغ کر دیا تھا۔ اور آپ اپنے وطن میں اپنے بچوں کے پاس جانے کے لئے ہر گرام ہنس رہے تھے۔

۱۹ مئی ۱۹۵۱ء کو وفات پائی۔ آپ اللہ والا ایڈیٹر تھے۔ محرم کے متعلق یہ خیال کرنا تھا کہ ان کی صحت اس قدر بحال ہو چکی ہے کہ وہ اس جگہ کے لئے لہا سفر کر سکتے ہیں۔ چنانچہ وفات سے فوری رپورٹ ہی ڈاکروں نے آپ کو ہسپتال سے فارغ کر دیا تھا۔ اور آپ اپنے وطن میں اپنے بچوں کے پاس جانے کے لئے ہر گرام ہنس رہے تھے۔

۱۹ مئی ۱۹۵۱ء کو وفات پائی۔ آپ اللہ والا ایڈیٹر تھے۔ محرم کے متعلق یہ خیال کرنا تھا کہ ان کی صحت اس قدر بحال ہو چکی ہے کہ وہ اس جگہ کے لئے لہا سفر کر سکتے ہیں۔ چنانچہ وفات سے فوری رپورٹ ہی ڈاکروں نے آپ کو ہسپتال سے فارغ کر دیا تھا۔ اور آپ اپنے وطن میں اپنے بچوں کے پاس جانے کے لئے ہر گرام ہنس رہے تھے۔

۱۹ مئی ۱۹۵۱ء کو وفات پائی۔ آپ اللہ والا ایڈیٹر تھے۔ محرم کے متعلق یہ خیال کرنا تھا کہ ان کی صحت اس قدر بحال ہو چکی ہے کہ وہ اس جگہ کے لئے لہا سفر کر سکتے ہیں۔ چنانچہ وفات سے فوری رپورٹ ہی ڈاکروں نے آپ کو ہسپتال سے فارغ کر دیا تھا۔ اور آپ اپنے وطن میں اپنے بچوں کے پاس جانے کے لئے ہر گرام ہنس رہے تھے۔

۱۹ مئی ۱۹۵۱ء کو وفات پائی۔ آپ اللہ والا ایڈیٹر تھے۔ محرم کے متعلق یہ خیال کرنا تھا کہ ان کی صحت اس قدر بحال ہو چکی ہے کہ وہ اس جگہ کے لئے لہا سفر کر سکتے ہیں۔ چنانچہ وفات سے فوری رپورٹ ہی ڈاکروں نے آپ کو ہسپتال سے فارغ کر دیا تھا۔ اور آپ اپنے وطن میں اپنے بچوں کے پاس جانے کے لئے ہر گرام ہنس رہے تھے۔

اپنی عمر کا زیادہ تر حصہ تعلیم اور اسلام دینی سکول رتبہ میں نہ رہیں ہی صرف کیا۔ دینی سروسٹ کے بعد آپ کو مشنری کے طور پر خدمت اسلام کے لئے طلب کیا گیا اور ۱۹ مئی ۱۹۵۱ء کو امریکہ بھجوا یا گیا۔ جہاں آپ کئی سال تک خدمت اسلام بجالانے کے بعد وہاں وطن گئے۔ پھر ۹ اکتوبر ۱۹۴۹ء کو آپ کو دوبارہ یہاں بھیج دیا گیا۔ امریکہ میں آپ نے پہلے میں برگ مشن میں اور پھر کلیولینڈ (ادیسوا) مشن میں کام کیا۔ کلیولینڈ کے میسنر نے آپ کو مشنری کی چابی پیش کی اس کے بعد آپ کا تقرر ڈٹین ہو گیا۔

محرم بنگالی صاحب دوسرے خوش نصیب مبلغ ہیں جنہوں نے امریکہ میں احمدیت کی خاطر کام کرتے ہوئے جام شہادت نوش کیا۔ پہلے شہید محرم مرزا مسوٹا صاحب تھے جو پوسٹ برگ پینسلوانیا میں مدغون ہیں۔ ان لوگوں سے جو ڈٹین میں آپ کے قریب رہتے تھے معلوم ہوا کہ وفات سے قبل جمعہ کے روز آپ نے احمدی دوستوں کو بار بار دعا کے لئے کہا کہ ان کا انجام اچھا اور مبارک ہو۔ معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی اور آپ کے امریکی بہنوں بھائیوں کی دعاؤں کو قبول کر لیا۔

میں ان دوستوں کا شکر گزار ہوں جنہوں نے جہاں بھی مزدت پڑی اپنی خدمات پیش کیں ہم تجہیز و تکفین کرنے والوں کے بھی ان کے کریمانہ سلوک اور مفید خدمات کی وجہ سے ممنون ہیں۔ ہم برادر مسوٹا احمد سعید صاحب کے بھی شکر گزار ہیں کہ وہ واشنگٹن سے بذریعہ ہوائی جہاز نیویارک آئے اور نعش کو رتبہ پہنچانے کا انتظام کرنے میں مدد کی۔ ہم برادر عبدالکریم صاحب اور برادر رشید احمد صاحب کے بھی احسان مند ہیں جنہوں نے ہر جگہ اور ہر وقت اپنی خدمات پیش کیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے پاس سے بہترین جزا دے آمین

رتبہ ان "دی مسلم سن رائزر واشنگٹن شمارہ ۱۹۵۱ء"

درخواست ہائے دعا

- ۱- خاکسار کی اہلیہ عرصہ ڈیڑھ ماہ سے سخت بیمار ہیں۔ سفای ڈاکروں کے علاوہ امرتسر اور شالہ سے بھی علاج کر دیا گیا لیکن کامی آفاقہ نہیں ہوئی۔ اجاب کرام دہرگان سلسلہ سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار فتح گڑ گھرانے درویش
- ۲- محرم مولوی محمد ایوب صاحب رشیانہ سے اسے ڈی ایم بھانگلپور گزشتہ دو ماہ سے دل کے عارضہ سے بیمار ہیں۔ اجاب کرام اور بزرگان سلسلہ سے درحالت ہے کہ ان کی صحت کا طرہ عاجلہ کے لئے دعا فرمادیں
- خاکسار رضی احمد گھرانے درویش قادیان

برادر رشید احمد صاحب (جو ہندو سٹوٹس کے مرکز کے امیر ہیں) نے اپنی خدمات پیش کیں اور ہم تینوں برادر عبدالکریم صاحب کی کار میں فوراً ڈٹین روانہ ہو گئے اور اسی دن شام کو وہاں پہنچ گئے۔ دوسرے دن آٹھ بجے نعش کو تیار کر لیا گیا۔ تمام قانونی سرٹیفکیٹ حاصل کرنے گئے اور سفر کے انتظامات مکمل ہو گئے۔ برادر عبدالکریم صاحب۔ برادر رشید احمد صاحب۔ برادر اسے آظفر صاحب اور خاکسار تجہیز و تکفین کرنے والوں کے پاس گئے۔ اور نعش کو ڈٹین کے لئے اسلامی اصول کے مطابق کفنانے کا کام مکمل کیا۔ اور جنازہ کو ایک خاص قسم کے تابوت میں رکھا جو نعش کو سمندر پار بھیجنے کے لئے مخصوص ہے۔ انتظامات کے جلد تکمیل پذیر ہو جانے کی وجہ سے یہ ممکن ہو گیا تھا کہ تابوت پر ایک مہر تہہ شیشہ کا پردہ لگا دیا جائے تاکہ تابوت رتبہ میں کھولا جاسکے۔ اور مرحوم کے خاندان کے افراد اور دوسرے دوست اور احباب اپنے مجاہد بھائی کا آخری دیدار کر سکیں۔

ایک بچے تجہیز و تکفین کرنے والوں کے دفتر میں نماز جنازہ ادا کی گئی جس میں ڈٹین کے احمدیوں نے شرکت کی۔ پھر ہم ہوائی اڈہ کی طرف روانہ ہو گئے۔ تین بج کر تین منٹ پر ہم T. W. J. جہاز پر تھے جو نیویارک کی گارڈیا ایرپورٹ کو جا رہا تھا۔ میں اور ہمارے امریکن احمدی بھائی رشید احمد صاحب (جو ایک لمبا عرصہ رتبہ میں مقیم رہنے کی وجہ سے وہاں معروف ہیں) نیویارک تک نعش کے ساتھ گئے۔ اور وہاں ہم نے نعش کو جے ایف کینڈی ایرپورٹ منتقل کرنے اور وہاں سے پی آئی کے جہاز کے ذریعہ لاپورڈ بھیجے کے مناسب انتظامات کئے۔ اس کے بعد مرکز سے ایک تار موصول ہوئی جس میں بتایا گیا تھا کہ نعش بچھاؤت پہنچ گئی ہے۔ الحمد للہ

محرم عبدالرحمن خاں صاحب بنگالی دسمبر ۱۹۴۹ء میں برمنگھم بڑی میں پیدا ہوئے عین عالم شباب میں ہی آپ نے احمدیت قبول کر لی اور ہمیشہ اس کے لئے جوش و خروش دکھایا۔ اور اس برکت کی قدر وانی کا اظہار کیا ہے صرف اسی احمدی جلتے ہیں جو اس نعمت کے حصول کے بعد اس کی قدر و قیمت کو جانتے اور اس کے صحیح عرفان سے بہرہ ور ہوتے ہیں۔ آپ نے

محرم عبدالرحمن خاں صاحب بنگالی ایک ایسی ہیاری کے بعد کہ جس میں آپ گزشتہ دسمبر میں عارضہ قلب کے حملہ کے بعد مبتلا ہوئے موصی ۱۶ مئی ۱۹۵۱ء کو ہسپتال میں فوت ہوئے۔ آپ نے ۱۹ مئی ۱۹۵۱ء کو وفات پائی۔ آپ اللہ والا ایڈیٹر تھے۔ محرم کے متعلق یہ خیال کرنا تھا کہ ان کی صحت اس قدر بحال ہو چکی ہے کہ وہ اس جگہ کے لئے لہا سفر کر سکتے ہیں۔ چنانچہ وفات سے فوری رپورٹ ہی ڈاکروں نے آپ کو ہسپتال سے فارغ کر دیا تھا۔ اور آپ اپنے وطن میں اپنے بچوں کے پاس جانے کے لئے ہر گرام ہنس رہے تھے۔

نقطہ

سیف کا قلم سے لکھا ہوا نام نے

(المسح المہود)

از عزیز محمد حید کوثر مستعمل جامعہ احمدیہ قادیان

جب اس مضمون "اسلامی اصول کی فلاسفی" کا انگریزی ترجمہ "بجنگز آف اسلام" سے شائع ہوا تو مغربی محققین نے بھی نہایت توجہ سے اس مضمون کے متعلق تحریر کیا مثلاً

- ۱- پیر جلال جزل بوسٹن نے لکھا :-
"یہ کتاب بنی دین انسان کے لئے ایک خالص نجات ہے"
- ۲- فقہا سوئٹزرلینڈ نے لکھا :-
"یہ کتاب محمد (صلم) کے مذہب کی بہترین اور بے زیادہ دلکش تصویر ہے"
- ۳- انڈین ریویو نے لکھا :-
"اس کتاب کا مطالعہ کرنے والوں میں بہت سے پچھے اور سست اور اعلیٰ اور روح افزا خیالات پائے گئے"

کوئی بیٹا بنائے عیسائیت کے حملے کے وقت مسلمان سخت مایوسی کا شکار تھے اور اس زبردست حملے کی وجہ سے پریشان بھی ہو گئے اور پریشان کیوں نہ ہوتے جبکہ حیات سچ کے بے اصل عقیدہ کے ذریعہ وہ خود عیسائیوں کے ہاتھ مضبوط کر چکے تھے۔ ان ہی وجوہات کی بنا پر ہندوستانی مسلمان بڑی تیزی سے عیسائیت کا شکار ہوتے چلے جا رہے تھے۔ چنانچہ چارلس ایچ ایچ نے مشہور "ایس ایم ڈی ایک سیننگ" میں اس کا اظہار ان الفاظ میں کیا ہے۔

"جس رفتار سے ہندوستان کی عمومی آزادی میں اضافہ ہو رہا ہے اس سے چار گنا تیز رفتار سے عیسائیت اس ملک میں پھیل رہی ہے اور اس وقت ہندوستان میں عیسائیوں کی تعداد دس لاکھ کے قریب پہنچ چکی ہے"

(بجوالہ کتاب بانی مسلمان احمدیہ اور انگریز) ایسے حالات میں سرزمین قادیان کی ایک بہتر اور روح تربی اور نصرت الہی سے ایک شمشیر بران "مسح ہندوستان میں عیسائیت کی گردن بردار" اور برابری کا خطہ اور دلائل ساطع سے نیز عقل اور نقلی طور پر یہ ثابت کر دیا کہ حضرت مسیح صلیب پر فرشتے نہیں گئے تھے بلکہ صلیب سے چھڑنے والے ایک ہندوستانی (کشمیر) ہیں آئے اور ۱۲۰ سال کی عمر یا کہ ان کی عمر میں ہی وفات ہوئے۔ چنانچہ حقیقت پسند عیسائی بھی اس بات کا اعتراف کرنے پر مجبور ہیں کہ واقعی اس شمشیر مسیح کے صلیب مذہب کو پاش کر دیا اور دریت شریف کے یہ الفاظ بڑی شان سے پورے ہوئے کہ یکسر الصلیب یعنی آنے والا مسیح صلیب کو پاش پاش کر دے گا وہ کہتے ہیں تثلیث کو اب اہل دانش الوداع پھر رہے ہیں حشر یہ توحید پر ارجاں نادر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی ۸ تصنیفات کے ذریعہ سے نہ صرف عیسائیت کی بلکہ دیگر ادیان کے غلط عقاید کی نقلی کھولی۔ اور ان کو جنت سے پامال کر دیا۔ آپ فرماتے ہیں :-

عصفت و شمن کو کیا ہم نے جنت پامال سیف کا کام قلم سے ہی دکھایا ہم نے مولانا ابوالکلام آزاد نے آپ کے فلسفی جہاد اور دفاعی کاموں سے متاثر ہو کر آپ کی وفات پر یہ تحریر کیا :-

مگر پھر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے: دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے..... عزیز مرزا صاحب کی یہ خدمت آنے والی نسلوں کو گناہ بارگاہ ان کے رکھے گی کہ انہوں نے قلمی جہاد کرنے والوں کی پہلی صف میں شامل ہو کر اسلام کی طرف سے عرض و رافت ادا کیا۔ اور ایسا لٹریچر باہر کا چھوڑا جو اس وقت تک کہ مسلمانوں کی نگاہ میں زندہ خون ہے اور حیات اسلام کا جذبہ ان کے شعور قومی کا عنوان نظر آئے قائم رہے گا"

(از اخبار و کیبل امرتسر)

و عانت کہ اللہ تعالیٰ تمام نافرمانی انسان کو اللہ سلطان القلم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خدمت اسلام کے متعلق اس عظیم انسان کا کام کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے اور ان کے سینوں حقیقی اسلام کی خدمت کے لئے اس رنگ میں کھول دے کہ وہ دل و جان سے اس تبلیغی جہاد میں شامل ہو جائیں جس کے ذریعہ سے اسلام کی روحانی فتح مقصد ہے

آمین

وقف جدید میں شمولیت ایک لازمی شرط

اجاب جانتے ہیں کہ سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور سیدنا حضرت خیرت علیہ السلام آیدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے وقف جدید میں ہر بچے بڑھے اور عورت کو شامل ہونے کی تحریر فرمائی ہے اور آپ نے تبلیغ اسلام کی جو بھی سیکمیں پیش فرمائی ہیں ان میں وقف جدید کے جہاد کو نمایاں حیثیت حاصل ہے۔ آپ نے کئی مرتبہ فرمایا ہے کہ اگر جماعت کا ہر فرد صرف اٹھ آنے باہر اس میں دے تو ہماری تربیتی مہم کی گنا تیز ہو سکتی ہے۔ پس اجاب جماعت کا فرض ہے کہ خزانہ اور کتنی ہی ذمہ داریاں کیوں نہ ہوں وقف جدید کے بارے میں ہرگز کوتاہی نہ کریں صرف چھ روپے سالانہ ادا کر کے آپ قرآن مجید کی اشاعت اور تعلیم کی بے پایاں برکات برکات میں مستعمل حصے لے سکتے ہیں اور یہ برکات جاودانی حیثیت رکھتی ہیں

آپ اگر اس بابرکت تحریک میں حصہ لیں گے تو آپ کا دل ان برکات کو خود محسوس کرے گا۔

اللہ تعالیٰ

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

ادائیگی کوۃ اور عہدیداران جہاد کا فرض

زکوٰۃ اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ایک ہے جن کے بغیر ایمان کالی نہیں ہو سکتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو زکوٰۃ کی ادائیگی کا تائیدی حکم فرمایا ہے۔ قرآن پاک میں جہاں آیات الصلوٰۃ کا حکم آیا ہے وہاں انوار زکوٰۃ کا بھی حکم دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہماری جماعت کے اکثر دوست قرآن پاک کے اس حکم پر عمل پیرا ہیں اور بغیر کسی تحریک کے اس اہم ذمہ داری کو پورا کرتے ہیں لیکن کچھ نظارت ہذا کی معلومات کے مطابق بعض ایسے اجاب بھی ہیں جن پر زکوٰۃ تو واجب ہوتی ہے لیکن باوجود اس زکوٰۃ سے باقاعدگی کی وجہ سے یا اپنی غفلت کی وجہ سے وہ زکوٰۃ ادا نہیں کر رہے۔ لہذا عہدیداران جماعت سے درخواست ہے کہ وہ سفارشی طور پر ایسے اجاب کا جائزہ لیتے رہیں اور تحریک فرماتے رہیں۔ نظارت ہذا نے ایک رسالہ "مسئلہ زکوٰۃ" چھپوایا ہے جو تمام جماعتوں کو بھیجا گیا اگر کسی دوست کو ضرورت ہو تو اسے یہ رسالہ بھیجا دیا جائیگا

ناظرینت المال آمد قادیان

پورگرام دورہ مولوی سراج الحق صاحب نیکو الممال جنوبی ہند

جماعت ہائے امدیہ آندھرا اور سیور کی اطلاع کے لئے تحریر کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی سراج الحق صاحب انسپیکٹر بیت المال یکم ستمبر سے ۱۰ اکتوبر تک مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق مالی دورہ کریں گے جس میں وصولی اور چیکنگ چندہ بات کے علاوہ بجٹ ۱۳۵۱-۵۲ بھی تیار کریں گے۔ عہدیداران سے درخواست ہے کہ ان سے پورا پورا تعاون فرمادیں۔

ناظر بیت المال امداد قادیان

نمبر شمار	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	تاریخ روانگی	قیام
۱	ظہیر آباد	۱-۹-۴۲	۲-۹-۴۲	۱ یوم
۲	چنڈاپور کاماریڈی	۲-۹-۴۲	۳-۹-۴۲	۱
۳	وڈمان چنتہ کنتہ	۳-۹-۴۲	۴-۹-۴۲	۳
۴	اڈنگور	۴-۹-۴۲	۸-۹-۴۲	۱
۵	ویو درگ	۸-۹-۴۲	۹-۹-۴۲	۱
۶	تیمپور شوراپور	۹-۹-۴۲	۱۰-۹-۴۲	۱
۷	یادگیسہ	۱۰-۹-۴۲	۱۳-۹-۴۲	۳
۸	حیدرآباد و سکندر آباد	۱۲-۹-۴۲	۲۱-۹-۴۲	۶
۹	کرنول	۲۱-۹-۴۲	۲۲-۹-۴۲	۱
۱۰	یشگلور	۲۲-۹-۴۲	۲۵-۹-۴۲	۲
۱۱	مرکہ	۲۵-۹-۴۲	۲۶-۹-۴۲	۲
۱۲	شیموگہ	۲۶-۹-۴۲	۲۸-۹-۴۲	۱
۱۳	سورب ساگر	۲۸-۹-۴۲	۲۹-۹-۴۲	۱
۱۴	شیموگہ	۲۹-۹-۴۲	۳۰-۹-۴۲	۱/۳
۱۵	ہسلی	۳۰-۹-۴۲	۲-۱۰-۴۲	۲
۱۶	بلگام	۲-۱۰-۴۲	۳-۱۰-۴۲	۱
۱۷	نندگرگھ	۳-۱۰-۴۲	۴-۱۰-۴۲	۱
۱۸	ساونت وارڈی - یاندہ	۴-۱۰-۴۲	۵-۱۰-۴۲	۱
۱۹	بلگام	۵-۱۰-۴۲	۵-۱۰-۴۲	۱/۲
۲۰	ہسلی	۶-۱۰-۴۲	۹-۱۰-۴۲	۳
۲۱	حیدرآباد	۱۰-۱۰-۴۲	-	-

سیکرٹریان امور عامہ توہ فرمائیں

ایک عرصہ سے دفتر نظارت ہذا میں جماعت ہائے امدیہ تجارت کی طرف سے سیکرٹریان امور عامہ کی ماہانہ کارگزاری کے متعلق بہت کم رپورٹیں موصول ہر رہی ہیں۔ اور اس وجہ سے اکثر جماعتوں کے تنظیمی اقتصادی اور معاشرتی حالات کا نظارت بڑا کوئی علم حاصل نہیں ہو رہا۔ جبکہ ان حالات کا نظارت ہذا کے علم میں مختصر رہنا ضروری ہے۔ اب تمام صدر صاحبان جماعت امدیہ کے ذریعہ بارہ بارہ عدد فارم رپورٹ ماہانہ مع فارم فرائین سیکرٹریان امور عامہ اور فارم کو الف رشتہ ناظر بھیجواتے جارہے ہیں۔ (جس جماعت میں یہ فارم نہ پہنچیں وہ بذریعہ کارڈ اطلاع دے کر دوبارہ منگوا سکتا ہے) صدر صاحبان کا فرض ہے کہ جس جماعت میں باضابطہ طور پر سیکرٹری امور عامہ کی آسانی کا انتخاب ہو چکا ہے، سیکرٹریان امور عامہ سے ہر ماہ باقاعدہ اپنی تصدیق کے ساتھ ماہانہ رپورٹیں بھیجواتے کا انتظام فرمادیں۔ اور جس جماعت میں اس عہدہ پر کوئی دوست منتخب نہیں ہوا وہاں صدر صاحبان خود کسی موزوں دوست کے تعاون سے رپورٹیں بھیجوا کر لیں۔ نیز کو الف رشتہ ناظر اولین فرصت میں مرتب کر کے بھیجواتے جانے ضروری ہیں۔ امید ہے کہ احباب کا حقہ کا حقہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ انہیں زیادہ سے زیادہ توفیق اور سعادت عطا فرمائے آمین۔

ناظر امور عامہ قادیان

ضرورت کو الف رشتہ و ناظر

تمام جماعتوں کے صدر صاحبان اور ان افراد کی خدمت میں بھی جن کا کسی جماعت کی بجائے براہ راست فرقہ کے ساتھ تعلق ہے۔ فارم کو الف رشتہ ناظر نظارت ہذا کی طرف سے بھیجواتے جارہے ہیں۔ آج کل احباب جماعت کو اپنے بچوں کے رشتے طے کرنے میں بہت سی دقتیں اور پریشانیوں کا سامنا کر رہے ہیں۔ سوائے اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ تمام احباب انفرادی یا جماعتی طور پر قابل شادی اناتھ و ڈوگور کے کو الف مرکز کو ہم پہنچاتے ہیں۔ جنہیں ریکارڈ کر کے نظارت ہذا انشاء اللہ پوری توجہ اور تندہی سے مناسب کارروائی عمل میں لاتے گا۔ امید ہے کہ احباب نظارت ہذا کے ساتھ کا حقہ کا حقہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔ جس جماعت یا دوست کو فارم کو الف رشتہ ناظر نہ مل سکے وہ دفتر سے دوبارہ طلب کر سکتے ہیں۔

ناظر امور عامہ قادیان

فصحیح بدر مجریہ ۲۶ وفاد (جولائی) میں جو ہفتہ قرآن مجید کی رپورٹیں شائع ہوئیں ان میں سے بھدر واہ کی رپورٹ بھیجواتے والے کا نام غلطی سے درج نہ ہو سکا تھا۔ وہ رپورٹ مکرم عبدالرحمان خان صاحب سیکرٹری ان بھدر واہ نے بھیجوائی تھی۔ احباب نوٹ فرمائیں۔ (ایڈیٹورس)

آزاد ٹریڈنگ کورپوریشن
 ڈیپوٹس اینڈ کلائنٹس
 ڈیپوٹس اور بہترین کو الٹی ہوائی چیلے اور ہوائی شپٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔
Azad TRADING CORPORATION
 58/1 PHEARS LANE CALCUTTA-12.

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹریکٹروں
 کے ہر قسم کے پٹرول پمپوں کو ہماری دکان سے لے سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پٹرول پمپ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔
 یہ تمام نوٹ شدہ مال ہیں۔
آؤٹو ٹریڈنگ کورپوریشن کلکتہ
 AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA-1
 تار کا پتہ:- "Autocentre" } فون نمبرز { 23-1652
 23-5222

ولادت
 مولانا عبدالملک خان صاحب ناظر اصطلاح و ارشاد کا نوآسر اور مکرم سید علی محمد الدین صاحب کا پوتا ہے۔ حضرت صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب نے بچے کے کان میں اذان دی۔ اور حضرت سیدہ امہ القدریہ بیگم صاحبہ نے اسے شہد چٹایا۔ احباب کرام و بزرگان سلسلہ سے زیچہ پتچہ کی صحت و سلامتی اور نومولود کے خادم دین ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
 خاکسار: بشیر الدین الدین سکندر آباد

درخواستیں
 خاکسار کی ایلینڈم کا پشین اترسروی۔ یہ ہسپتال میں ہوا۔ ڈاکٹروں کے اندازہ کے خلاف ایک بہت بڑا پھوٹا اور تیز گالیاں نکلیں۔ سارا پیٹ کھولایا تھا۔ اب دانت کے کھول دیئے گئے ہیں مریض کی سہ ماہی مرنے سے اب بہت لاغر کر دیا ہے اور ابھی تقریباً ڈیڑھ ماہ تک گھر کو کام کاج کے قابل نہیں رہی۔ صحت کا ملہ دعا جلد اور جلد پریشانیوں سے نجات پانے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔
 خاکسار: ملک صلاح الدین ایم۔ لے قادیان